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A magyar kormány cáfolja, 
az általános hadkötelezettség 

közeli elrendelésének hírét
a francia válaszlegyzék három részre oszlik és megdönti a németek hamis jogi érveit.

Hitler javaslatai Londonban sem talestak, megértésre. Lord Percy volt konzervatív 
miniszter beszédében kijelentette, hogy német támadás esetén Ángha azonnal katonailag

avatkozik be Németország ellen

Ribbentropp és Lloyd George titokzatos tárgyalásokat folytattak Londonban

VILÁG TÜKRE

Jelentette az Uj Kelet, hogy tegnap a világsajtóban és a román főváros lap­
jaiban nyugtalanító hírek terjedtek el arról, hogy a magyar kormány, Ausztria 
példáját követve, szintén el akarja rendelni az általános védkötelezettség bevezeté­
sét. Ezzel a hírrel kapcsolatban a magyar kormány ma megnyugtató színezetű cá­
folatot adott ki, amely szerint a magyar kormánynak nem áll szándékában az ál­
talános védkötelezettség közelebbi megvalósítása. A magyar kormány csupán an­
nak leszögezésére szorítkozik, hogy bár közvetlen cselekedettel nem fogja a fegy­
verkezés és az általános védkötelezettség bevezetését megvalósítani, mindazáltal to­
vábbra is fentartja álláspontját a fegyverkezési jogegyenlőséget illetőleg és ennek 
elismerését nem fog megszűnni követelni.

Párizsi jelentés szerint Flandin külügyminiszternél tegnap nagyfontosságu 
értekezletet tartottak, amelyen Paul Boncouron kívül jelen voltak a londoni, ber­
lini, brüsszeli és római francia nagykövetek is. Az értekezlet résztvevőinek infor­
mációi alapján fogja Flandin elkészíteni Franciaország válaszjegyzék&t a német 
memorandumra, amelyet a Népszövetség elé fognak terjeszteni. A franciák állás­
pontja szerint Hitler 11 pontja nemcsak a locarnói államokat érinti közvetlenül, 
hanem a Népszövetség többi tagállamait is, miért is az egész Népszövetség kompe­
tens ebben a kérdésben határozathozatalra.

Egyidejű londoni jelentés szerint Ribbentropp ezredes és Lloyd George tegnap 
megbeszélést folytattak egymással s a megbeszélés tárgyát és eredményét a leg­
nagyobb diszkrécióval kezelik. Azt hiszik, hegy Ribbentropp Lloyd George vélemé­
nyét kérte ki a három vezérkar tárgyalásairól s a volt miniszterelnök erre vonat­
kozó véleményét haladéktalanul a Führer elé terjeszti. Ribbentropp és Lloyd Geor­
ge titokzatos találkozása óriási szenzációt váltott ki az angol közvéleményben, annál 
is inkább, mert Ribbentropp, mint hivatalos kiküldött tartózkodik Londonban.

Egyébként beavatott angol politikai körök véleménye szerint az angol, francia 
és belga vezérkarok közötti tárgyalások a jövő héten megkezdődnek.

A írascía válaszfegyzék teljes egészében 
megdönti a németek hamis jogi érveit

A francia lapok értesülései szerint a 
francia: külügyminisztériumban tegnap
tartott értekezleten teljes egészében meg­
állapították annak az emlékiratnak a szö­
vegét, amelyben Franciaország válaszolni 
fog a német javaslatokra. A francia vá­
lasz három ré-zre oszlik. Az első rész meg­
állapítja a német válasz elégtelenségét, a 
második rész megdönti a németek hamis 
jogi érveit, a harmadik pedig a franciák 
nagy konstruktiv tervét terjeszti elő, mely 
hivatva van megszilárdítani a békét és 
amely a Népszövetség, az egyetemes biz­
tonság és az az általános kölcsönös segít­
ség alapján épül fel. Lehetségesnek tart­
ják, hogy a franciák a három részt hárem 
jegyzékben külön-külön fogják előterjesz­
teni.

Elkeseredés Berlinben Eden 
alsóházi nyilatkozata mic/t 

Berlini jelentés s érint a német sajtó 
rendkívül elégedetlen Eden tegnapi alsó­
házi kijelentéseivel. A Völkischer Beo­
bachter szerint Eden arra karte Ribben- 
troppot, hogy a német kormány átmeneti 
időre nyújtson támogatást a nehézségek 
elsimítására. Milyen támogatást kérhet 
azonban Anglia Németországtól, ha kül­
ügyminiszter olyan kijelentéseket tesz, 
amelyeket Berlinben csak elkeseredéssel 
fogadhatnak?

Anglia, nyilvánvalóan Francia-ország 
oldalára átlőtt. A Berliner Börsen­
zeitung megállapít ia, hegy Eden sza­
vaiból félreérthetetlenül kiderül, hogy 
Hit űr javaslatai nem tol alfák kellő 

megértésre Londonban.
A vezérkarok kö ött megindul" tárgyalá­
sok csak a franciák intranzigenciáját fog­

ják növelni. A Berliner Tageblatt is azt a 
következtetést vonja le Eden szavaiból, 
hogy Anglia kéz a kézben akar haladni 
Franciaországgal és a német békejavasla- 
tokkal szemben a locarnói javaslatokat tá­
mogatja.

Ha a béketárgyalások nem sikerül­
nek erre az esetre Anglia már előze­
tesen lekötötte magát egy Francia- 
országgal való katonai szövetség 

mellé.
A vezérkarok tanácskozása befejezett tény 
amely kétségessé teszi, hogy Anglia be- 
töltheti-e még azt a döntőbírói szerepet, 
amellyel Németország felruházni akarta. 
Ez a szerep nemcsak abban áll, hogy te­
kintetbe veszi Franciuorscág idegességét, 
hanem abban is, hogy tekintettel van Né­
metország tekintélyére és méltóságára is.

, Németország a béke egyet­
len veszedelme“

Lord Percy, volt konzervatív miniszter, 
aki a napokban lépett ki ez angol kor­
mányból, East Bourneban beszédet tartott, 
amelyben élesen kifakadt Németország el­
len. Kijelentette, hogy a világbékének Né­
metország az egyetlen veszedelme. E ve­
széllyel szembe kell nézni és

Németországnak világosan tudomásá­
ra kell hozni, hogy a határok sérthe­
tetlenek és bármilyen támadás azok 
ellen magával fogja hozni Anglia ak­

tiv katonai beavatkozását.
Sajnos Angliában felhangzottak olyan ok­
talan hangok, amelyek szerint Anglia ha­
marosan inkább Németország oldalán fog 
állam, mint a franciák mellett. Ezzel kap­
csolatban mindenkit figyelmeztetni kell, 
hogy a világháború kitörése is az angol

közvélemény egy részének ilyen rosszhi­
szemű félrevezetésének tulajdonítható.

Egyidejű londoni jelentés szerint Lord 
Zetland, m indiai minisztérium államtit­
kára tegnap tiltakozást jelentett be a né­
meteknek angol területen folytatott pro­
pagandája ellen. Hitler érveinek nincs lo­
gikai alapjuk, mégis a béke érdekében ja­
vaslatainak egy részét tanulmányozás alá 
kell venni. Kár volna azonban vérmes re­
ményeket táplálni e javaslatok jövőjét il­
letőleg. Nem szabad figyelmen kívül hagy­
nunk a történelem bizonyságait, amelyek 
azt mutatják, hogy a német politika ve­
zetői mindig inkább az erőszakra támasz­
kodtak, mint a józan észre.

Az Evening Standard azt a rendkívül 
érdekes híradást közli, hogy lord Stanhope 
ingói külügyi államtitkár, a konzervatív 

• .évi tegnapi értekezletén azt a feltűnő 
javaslatot tette, hogy

Tanganyika afrikai gyarmat-területét 
adják vissza a németeknek, mert az 

sohasem volt angol gyarmat.

A lap azt hiszi, hogy ez ia javaslat ellen­
tétben áll Thomas gyarmatügyi miniszter 
eddigi kijelentéseivel és arra vall, hogy az 
angol kormány álláspontja ebben & tekin­
tetben megváltozott.

Titulescu hazajön, hogy nyi­
latkozzon a külpolitikai hely­
zetről

A Curentul cimü bucuresti lap mai szá­
mában ..Nemzetközi anarchia és ennek ve­
szedelmei Romániára“ címmel hosszabb 
cikket ir az osztrák kötelező katonai szol­
gálat bevezetésével kapcsolatban. A cikk 
kifejti, hogy Titulescu állandóan tájékoz­
tatja az uralkodót a külügyi helyzetről. 
Tatarescu ma találkozni fog Dinu Bra- 
tianuval, hogy részletesen megbeszélje ve­
le a külpolitikai helyzetet.

Rámutat a lap Maniu sajtónyilatko­
zatának jelentőségére is.

Titulescu <a külföldön folyó diplomáciai 
tárgyalások befejezése után eleget fog ten­
ni Mihalache és Bratianu George kíván­
ságainak s hazaindul, hogy a kamara 
külügyi bizottsága előtt beszámolhasson 
a külpolitikai helyzetről.

London, április 4. Grandi olasz nagykö­
vet kijelentette Sir Robert Vansittard kül­
ügyi osztályfőnöknek, hogy

Olaszország Abesszíniában respektál­
ni fogja Nagy-Britannia összes jogait 

és érdekeit.
Ez a kijelentés angol politikai körökben 
jó benyomást keltett, tekintettel arra, 
hogy spontán és önkéntes megnyilatkozás 
volt. A nyilatkozat megszünteti Anglia ag­
godalmát a Czana tóval kapcsolatban, 
amelytől az olaszok alig néhány kilométer­
nyire állanak.

Összehívták a 13-as bizottságot 
GENF, április 4. Madariaga április 8-ra, 

összehívta a Népszövetség 13-as bizottsá­
gát az őlasz-ábesszin konfliktus simítását 
cé7zó lehetőségek tanulmányozása végett. 
Egyébként az o7asz kormány tegnap hi­
dalta Avenol főtitkárral, hegy hajlandó 
husvét után megbízottat küldeni Genfbe.

A németországi zsidó 
könyvek

A berlini Schocken-Verlagnak, ennek a ve- 
2etö német-zsidó kiadónak, van egy Bücherei 
cimü sorozata, amely dicséretes és ráadásul 
rendkívül érdekes programot vállalt: A zsidó 
irodalom hatalmas kincsesházából, mindenek­
előtt az ősi héber Írásokból, összeválogatja, 
ha ennek szüksége adódik, le is fordítja a mai 
olvasót érdeklő részt — a tapasztalat azt 
mutatja, hogy ez a rész egyre terjedelmesebbé 
válik — és gyakran, kétnevü, az eredetit és 
a fordítást egyképpen tartalmazó, kiadások­
ban viszi be megint a kötudatba. Elfelejtett, 
vagy ritka könyvekből uj kiadásokat rendez. 
Költőket szólaltat meg, akik a ma hangulatát 
és meglátásait tolmácsolják, tudósokat juttat 
szóhoz, akik a múlt és a jelen problémáit vi­
lágítják meg.

Ez a sorozat jellemző módon a Jesajahu 
vigasz-szózataival indult. Aztán a Jehutia Ha­
lévi cionidái csendültek fel benne. Majd a bib­
liai József-történet, Buber által összeváloga­
tott chasszid elbeszélések, Josephus önéletraj­
za és az Agnon naiv-népies hangú, bölcs ke­
leti-zsidó történetei, közmondások, tréfák és 
a Maimcnidesz müveinek jellemzőerejü rész­
letei, a Bialik életrajza és midrásim következ­
tek szép, tarka egymásutánban. És hely ju­
tott benne — beérem két példával —a német 
Gregorovius jó tegnapi gettóleirásának épp 
úgy, mint a Bickermann hipermodern Mak- 
kabeus analízisének.

Ebben a változatos, kedves és okos gyűj­
tésben jelent meg az a három könyv is, amit 
a következőkben futtában ismertetünk.

A Bücherei 35. Száma -az alexandriai 
Philonak (ante 20-tól post 40-ig élt) két 
történelmi müvét tartalmazza. Az egyik 
Flaccusrói, Egyiptom zsidóellenes praeíectu- 
sár szól, a másik a sérelmeik miatt Cali­
gula császár elé járuló zsidók követségéiül. 
Gyűjtőnevük: Isten hatalmának bizonyságai. 
Mert Philo a történetírásban is az ősi zsidó­
ság útját járta. Vagyis: Istennek megnyilat­
kozását látja az eseményekben. A Falccua 
zsidóellenes tevékenységét, majd keserves 
végét a midda keneged midda elvének illuszt­
rálására Írja le voltaképpen. Ez aj célkitűzé­
se világosan kifejezésre jut a száműzött és 
a haláltól rettegő Flaccusnak fohászában, 
amelyet persze Philo ad a szájába. A zsidók 
Isten védnöksége alatt állanak. Aki vét elle­
nük, Isten ellen vét és pontosan a bűne sze­
rint bűnhődik. Flaccus tűrte, hogy az alexand­
riai csőcselék megrabclja a zsidókat. Ezért 
veszítette el a vagyonát. A polgári jogaiktól 
és a becsületüktől fosztotta meg a zsidókat. 
Ezért történt, hogy őt viszont a császár fosz­
totta meg a polgárjogától és száműzte. Tűr­
te, sőt a törvény ellenére megparancsolta, 
hogy a zsidókat a teátrumokban pellengérre 
állítsák és megkinózzák. Ezért hurcolták az­
tán öt szégyenszemre végig Itálián és Görög­
országon. A halála is sajátos módon követke­
zik be: A poroszlók szitává lyukasztják a tes­
tét. „Mert az isteni igazságszolgáltatás meg­
kívánta, hogy ugyanannyi kardcsapás érje 
Flaccust, mint amennyivel a jog és a törvény 
ellenére a zsidókat kivégeztette.“ Flaccusnak
__fejezi be Philo — pusztulnia kellett, hogy
a halálával is bizonyítsa, Isten nem hagyja; 
cserben a zsidókat.

A Calig-űlánál instanciázó zsidó követség 
viselt dolgait a szemtanú közvetlen tapaszta­
latának erejével és megbízhatóságával ismer­
teti Philo, aki maga is, bizonyára vezéri sor­
ban, tagja volt ennek a hires legatio-nak és 
aki egyebekben is valószínűleg diplomáciái ta­
nácsadója volt Agrippa zsidó királynak, s így 
alapos ismerője a politikai helyzetnek. Ez az 
Írása tehát fontos történelmi kútfő.

Az uj fordító. Hans Eevy-nek hívják — ez 
nagy érdem — egészen mai nyelven tudja 
vsszaadni a Philo túlzsúfolt, hogy úgy mond­
jam — barokk stílusát. A jegyzetei tanulsá­
gosak, kulturáltak, a megállapításai helyesek, 
sajnos, alig-alig beszél a Philo irodalmi mun- 

j kásságának többi részéről. Pedig elsősorban 
! bibliám agyar ázó —igaz, hogy a biblia eredeti 
j héber szövegét sehegysem, vagy a legjobb 
j esetben gyengén! ismerő és ezért a szeptuagin- 

tára alapító szófejtéseiben gyakran eltévelye- 
dö bibliamagyarázó — aztán teológus — a 
kereszténység két alapvető dogmája, a Philo 
révén alakul ki és például a János evangé- 

- íiuma az ö legoszával kezdi — és filozófus, a 
I zsidó—görög szintézis betetőzése volt. A tör-
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ténetirói szerepe, bármilyen jelentékeny, csak j 
másodsorban jöhet számításba. Helyén, lett 
volna tehát bevezetőt a Philo teljes jelen­
tőségének megismertetésére kiszélesíteni.

, *

A jeruzsálemi egyetem Kabbala tanszékének 
professzora, Gerhard Seholem állította össze a 
Bücherei 40. kötetét, mely nyomdatechnikai 
szempontból is figyelemreméltó alkotás és 
amely a Zohárnak, a Kabbala fömüvének is­
mertetését szolgálja. Még pedig két módon: 
egy széleskörű bevezetés segítségével és a 
Zohár alapvető része egyik jellemző szaka­
szának fordításával. Ennek a résznek Szitré 
Tóra, vagyis a tóra rejtelmei a cime. Az a 
rész pedig amit iScholem lefordít a világte- 
i e intés rejtelmeit bog'ozgatja a Be resit első 
verseile épülten és a kabbala sajátos szem­
pontjából. Nota bene: Először történik, hogy 
kurtításoktól mentes, összefüggő fordítást ka­
punk a Zohárból, olyant, amely „az eredeti 
minden célzását, elkalandozását és körülmé­
nyességét pontosan nyomon követi.“

A terjedelmes bevezető először történeti 
szempontból vizsgálja a Zohárt. Aztán az iro­
dalmi jellemzését igyekszik adna. Majd a ke­
letkezésének idejét és szerzőjének kilétét pró­
bálja meghatározni. Seholem ezúttal a Graetz 
hipotézise felé hajlik és a maga részéről is a 
Mose ben Semtob de Leon (13. század) szer­
zősége mellett kardoskodik. Nemrégiben még 
más véleménye volt, ami az eféle elméletek 
bizonytalansága és részben az önkényessége 
.mellett szól. Különben Schocken maga is csak 
későbbi időponttól reméli az exakt és a vitát 
lezáró bizonyítást. Tehát egyelőre még nem 
vagyunk a feltételen bizonyítékok birtokában.

A bevezető második része a Zohárnak Is­
tenről vallott felfogását, a tíz szefirotot és 
ezeknek szimbolikus jelentőségét ismerteti.

A bevezetésnek, főképpen pedig magának 
a kabbalának megértéséhez, a. tudásbeli fel- 
készültségen túl bizonyos lelki dispositio szük­
séges, amely viszont nem mindenkinek ügye. 
Ezoterikus ismeretág a kabbala! És akikre 
hat, akiknek lelki centrumába nyomult, nem 
mindig tündökölnek a róla szóló alapos isme­
reteikkel. \

*

Jüdische Memorien aus drei Jahrhunderten 
a cime a Bücherei 52—53. számú kettős kö­
tetének. Hans Bach állította össze különböző 
szemelvényekből, amike a 17.-től a 19. szá­
zadig élt tizenkét zsidó önéletrajzi ró Írásaiból 
emelt ki. A sort Ascher Lewi, a 30 éves hábo­
rú kortársa nyitja meg krónikaszerü feljegy­
zéseivel. Utána a zsidó memoár irodalom 
klasszikusa, a hamm élni Giückel következik. 
Az egyik töredékben pompásan ecseteli ez a 
nyitott szemű, okos nagyasszony a Sabbatai 
Zewi messiásnak hitt személye körül felbur- 
iánzott bizakodó, sőt menetkész hangulatot. A 
könyv harmadik szereplőjét, Áron Isakot in­
kább Áron Petschirstecher néven ismeri a tu­
domány. (A név a foglalkozását jelzi.) Kap­
csolatai vannak a pozsonyi zsidók múltjával 
is rabbi Móse Charif ottani rabbi orvos-fia, 
dr Mordche Rófe révén. A beteg, lerongyolt 
vándorlegényt — ebben az állapotban állított 
be hozzá M. —- ö segítette a tanulmányai 
befejezéséhez és ahhoz, hogy doktorizálhasson. 
Ahogy a feljegyzéseiben elpanaszolja, nem 
kapót köszönetét érte. Mordche doktor sze­
rinte „szélhámos csaló módjára állott odébb 
f?treiiitzböl.“

Egészen más világ a iSchocken-könyv ne­
gyedik autorjának, Henriette Herznek világa. 
A Mendelssohn idejebeli zsidó szalonok egyik 
leghíresebbjének központja, tündöklő napja 
volt ez a spanyol-zsidó származású asszony, 
a Hum bolt-fivér ek barátnője, a Schleier-ma- 
cher — a modem protestáns teológia úttörője 
volt — lelki menyasszonya, a Böme ideálja, 
a „tragikus múzsa“, ahogyan a kortársai ne­
vezték. ’

A csavargó és cinikus litván bölcs, Sala­
mon Maimon következik utána, majd Her­
mann, a, berlini bankár, Moritz Oppenheim, a 
zsidó családi élet hires festője. Barthold Auer­
bach. a német parasztság első regényírója, 
Thetese Devrient, a színésznő Steinthal és 
Lazarus egyetemi professzorok és Julius Ro­
denberg, a hires Deutsche Rundschau — eb­
ben a folyóiratban jelentek meg a Keller és a 
Fontane müvei — szerkesztője. A sort Sig­
mund Mayer, a pozsonyi gettó szülötte, a ké­
sőbbi bécsi ruhagyáros zárja be, aki Bécs vá­
ros életében is szerepet játszott, irodalmi mü-

Külföldi utamról visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Böske Gratz
Cluj, Calea Regele Ferdinand 59. 
Eredeti modellek Eredeti modellek

ködést fejtett ki, politizált, azonban képvise­
lő, amint ezt Bach tévesen írja róla sohasem
volt. I

Ez a sokféle miliőben, sokféle viszonyok 
között élt és erősen különböző készségű és 
szempontú memoár-író sokfelöl világit rá a 
maga idejének és környezetének életére és 
sokkal mélyebb bepillantást enged a zsidóság 
életébe, mint a hivatalos történetírás, amely 
— amint szellemesen szemére vetik — ná­
lunk, zsidóknál voltaképpen martirológia és 
irodalomtörténet és csak nagyon keveset, vagy 
éppenséggel semmit sem -tud a névtelen nagy 
tömiegek hétköznapi életéről. Ennek a tömeg­
nek életét a vallási döntvények, az u. n. saá- 
lot vetusovot és az efféle memoárok segítsé­
gével ismerjük meg voltaképpen.

A szerkesztő előszavában néhány olyan 
megállapítás lábatiankodik, amely nem igen, 
sőt egyáltalában nem állja meg a helyét. Die 
Frömmigkeit klammert sich aengstlich an den 
Buchstaben, — pécézem ki csak amúgy ka­
pásból az egyik mondatát. Ez a „betürágás“ 
a szellemi letörés egyik tünete lenne á meg­
látása szerint. Nincsen igaza. Mert ezt a le­
nézett, megvetett betürágást — a vallástalan 
KMtzkint idézem — magasztos cél mozgatja: 
a nemzeti közöségnek és e közösség minden 
tagjának életét akarja a legkisebb részletekig 
menően, előírások és rendeletek által gondo­
san szabályozni. Ellenkezőleg, ez a betürágás 
jó jel: a törvény erejére vall. A világért sem 
lehet tehát hebehurgyán a leromlás tünetének 
minősítem! (ff- s->
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A németországi menekültek nép- 
szövetségi főbiztosa Tel-Chajban és 
a németországi zsidó ifjúság körében

Z/WTOd pMtíitir 

&cnr eß&LOv:

I Tr
.Jeruzsálem, április 4. Jelentette az Uj 

Kelet, hogy Sir Neill Malcolm tábornok, a 
németországi menekültek népszövetségi fő­
biztosa, Palesztinába érkezett. A sziriai 
határállomásnál a főbiztost J. Gordon, a 
Jewish Agency képviselője fogadba. A fő­
biztos másnap meglátogatta az észak Pa­
lesztinái Metulah kolóniát, majd déli 12 
órakor Tel-Chajba érkezett, ahol a német- 
országi zsidó ifjúság csoportja fogadta, 
mely Tel-Chajban végzi hahsaráját. A ma- 
gasrangu vendég tiszteletére meleg ünnep­
séget rendeztek- az ifjú telepesek.

Malcolm tábornok megnézte a telchaji 
házakat és különösen melegen érdeklődött 
a kvuca könyvtára iránt. Együtt ebédelt 
a fiukkal és örömének adott kifejezést

afölött, hogy együtt lehet azzal a zsidó 
ifjúsággal, mely elhagyta Németországot 
és Palesztinában uj élet építéséhez kez­
dett.

— Az egész világ szeme — mondotta 
a főbiztos — a paliesztinai zsidó nemzeti 
otthon építésére figyel. Majd megelégedé­
sének adott kifejezést a telchaji csoport 
nevelési és munkametódusai fölött. A tá­
bornokra mély hatást gyakorolt az első 
találkozás a Németországból Palesztinába 
vándorolt zsidó ifjúsággal.

A főbiztos ezután Jeruzsálembe utazott, 
(ahol mint jelentettük már, a palesztinai 
főkormányzóval és a Jewish Agency ve­
zetőivel folytatott beható tanácskozáso­
kat.

Diezengoff főpolgármester bízta 
tónak mondja a palesztinai 

gazdasági helyzetet
„Az utóbbi idők gazdasági megpróbáltatása szükséges és hasznos volt 

gazdasági fejlődésünkre" — mondotta Tel-Aviv főpolgármestere

Jeruzsálem, április 4. Dizengoff, Tel- 
Aviv főpolgármestere érdekes nyilatkoza­
tot adott a sajtónak a palesztinai gazda­
sági helyzetről. A zsidó város feje többek 
között a következőket mondotta:

— Véleményem szerint a jelenlegi pa- 
I lesztinai gazdasági helyzetre egyáltalán 
i nem alkalmazható a „krízis“ kifejezés^ 

Formális gazdasági válságról nem lehet 
szó. Hangsúlyozni kell azonban azt a 
tényt, hogy az ország zsidó lakosságának 
életstandardja az utóbbi időben kétségte­
lenül igen magas volt. A luxuscikkek be­
hozatala erősen felduzzadt. Lélektanilag 
ez más területekre is kihatással volt, igy 
például iaz építő piacra, és magával hozta 
a házbérek abnormális emelkedését.

— Ez annak az állapotnak volt a követ­
kezménye, amelyet általánosan „prosperi- 
íi“-nek neveztek. Én azt hiszem, hogy egy­
általán nem volt „prosperiti“, mint ahogy

krízis sincs ma. Éppen úgy, mint ahogy 
akkor csak egy tényleges, de semmiesetre 
sem túlhajtott jóiét uralkodott, éppen úgy 
alaptalan ma a sok beszéd krízisről.

— Én azt hiszem, hogy az a viszonyla­
gos gazdasági visszaesés, mely néhány hó­
nappal ezelőtt állott be és akkor krízis ve­
szedelmét és félelmét ébresztette, igen 
hasznos lesz az országra, mert jó befo­
lyást fog gyakorolni azokra, akik a pros­
periti napjaiban elvesztették a fejüket. Ma 
több gondot fognak fordítani arra, hogy 
vállalataikat egészséges alapokra fektes­
sék és ne siessék el dolgaikat. Meg va­
gyok győződve, hogy azt, amit legutóbb 
gazdasági életünkben megéltünk, szüksé­
ges és egészséges volt a mi gazdaságunk­
ra és állítom, hogy ta legnagyobb optimiz­
mussal nézek Palesztina jövőbeni gazda­
sági fejlődése elé.

Tizenhatév alatt hétszeresére 
emelkedett a palesztinai zsidó 

lakosság lélekszáma
A zsidó városok és a zsidó kolóniák számszerű növekedése 

a Jewish Agency hivatalos statisztikáinak tükrében

lelket foglalt magában.. Mértani sorrend 
formájában kifejezve, kitűnik, hogy Pa­
lesztina zsidó lakossága átlag minden 6—7 
éves időszakban megduplázódik, olyképen, 
hogy évente 12 egyénnel növekedik lr>0 
lakos után.

Különösen érdekes a palesztinai varo­
sok lakosságának állandó növekedése az 
elmúlt 13 év alatt.

Jeruzsálemben 1922-ben 33.970 zsuló lé­
lek élt, 1931-ben már 53.740 és 1933 vé­
gén 71 ezer. Vagyis, a főváros zsidó lakos­
sága az elmúlt 13 év alatt 37.030 lélekkel 
növekedett.

Tel-Avivnak 1922-ben 15.070 zsidó la­
kosa volt, 1931-ben 46.320 és 1935 végén 
135 ezer. Vagyis 13 év alatt 119.930 lé­
lekkel növekedett a város lakossága, va­
gyis megkilencszereződött.

Haifa zsidó lakossága nyolcszorosára 
emelkedett ezen 13 év alatt. 1922-ben 
mindössze 6.230 zsidó ált a városban. 1931- 
ben már 16.020, 1935 végén már 50.000 
a város zsidó lakosságának lélekszáma.

Sokkal kisebb méretű a fejlődés Jaffá- 
ban és Tibériásban. 1922-ben Jaffának 
5090, 1931-ben 7.750 és 1935 végén 19.000 
zsidó lakossá volt. Itt tehát meghárom­
szorozódott a zsidó lakosság lélekszáma. 
Tibériásban 1922-ben 4.436, 1931-ben öt­
ezer 390 és 1935 végén 7 ezer zsidó lakott. 
Itt 60 százalékos emelkedés volt az elmúlt 
13 év alatt.

Az egyetlen város, ahol visszaesett <a 
zsidó lakosság száma, Szafed, ahol 1922- 
ben 2.990, 1931-ben viszont 2.550 zsidó 
élt, míg 1935 végén márcsak 2000.

A zsidó mezőgazdasági kolóniák száma 
ezidőszerint: 205. Ezek a kolóniák főleg a 
tengerparti zónára, az Emek Jezreeélre és 
Galileára koncentrálódnak. E kolóniáknak 
több, mint a fele 200 léleknél nagyobb la­
kossággal rendelkezik. A zsidó mezőgaz­
dasági telepek között 7 nagykolónia van, 
melyeknek összlakossága 45 ezer lélek, 
vagyis az ország zsidó mezőgazdasági la­
kosságának a fele. A zsidó mezőgazdasági 
kolóniák lakosságának száma az elmúlt 13 
év alatt meghatszorozódott, nevezetesen 
15.170 (1922) lélekrő! 91 ezerre (1935) 
nőtt.

}Jeruzsálem, április 4. A Jewish Agen­
cy statisztikai hivatalának jelentése sze­
rint 1935-ben 75 ezer lélekkel gyarapodott 
a palesztinai zsidó lakosság és 1935 vé­
gén az ország összlakosságának 29.8 szá­
zalékát képezte.

A palesztinai Jisuv számszerű növeke­
déséről és fejlődéséről az alábbi érdekes 
számokat közli a statisztika:

1931-ben, a kormány által rendezett ál­
talános népszámlás alkalmával Palesztina 

! zsidó lakóinak száma 174.610 volt, vagyis 
I az ország összlakosságának 18 százaléka.

1922-ben, az akkori népszámlálásnál a 
zsidó lakosság lélekszáma 85.790 volt, 
vagyis az összlakosság 11 százaléka. A 
háború végén 57 ezerre becsülték a Pa­
lesztinában élő zsidók számát, vagyis az 
összlakosság 9.7 százalékát képezték.

Eszerint 16 év alatt 318 ezer lélekkel 
gyarapodott az ország zsidó ’akossága, 
vagyis az összlakossághoz arányitva, 9.7 
százalékról 29.8 százalékra emelkedett. A 
zsidó lakosság természetes szaporulata 
ugyanezen idő alatt 52 ezer lélek volt. A 
bevándorlás ebben a periódusban 266 ezer
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A fajvédő Pop Valér 
és a demokrata lamandi
összecsapása a miniszter

tanácson
Á kormány két ellentétes pólusának összecsapása

a névtörvény körül
Bucuresti, április 4. A tegnapi minisz­

tertanács ülésén viharos jelenetek zajlot­
tak le a kormány tagjai között. Először 
robbantak ki komolyabb formában azok a 
súlyos elvi ellentétek, amelyek régóta lap- 
panganak a Tatarescu-kormány kebelében.

Két pólus a kormányban 
A kormányban Pop Valér képviseli a 

szélsőjobboldalt Az igazságügyminiszter 
tevékenysége messziről miagán viseli a 
jobboldali politikusok bélyegét. Pop Va­
lérből kibújt a régi cuzista, s a Tatareseu 
kormány elég jó talajnak bizonyult arra, 
hogy egy cuzista elveit, ha csak részben 
Í3 valóra váltsa.

„Vérszerint..
Az igazságügyminisztériumban Pop Va­

lér szelleme uralkodik. S ez azt jelenti, | 
togy a több tízezernyi kisebbségi állam- | 
poigársági kérvény ad-acta került. Amióta-j 
Pop Valér az igazságügyminiszter, nem • 
akadt olyan kisebbségi polgár, akinek, 
még ha rendben is voltak az iratai s az 
ügyei, elintéződött volna a kérvénye. Ezzel 
szemben amióta ez a szellem uralja az 
igazság palotáját, csupán azok a kérvé­
nyek intéződnek el. amelyekre az előadó 
ráírja: „vérszerinti“. „Alattvaló“, vagy 
„állampolgár“ már nem elég a volt cluji 
városi tanácsosnak, aki néhány évvel ez­
előtt Or:dea és Cluj között meglepő emel­
kedettséggel beszélt nekünk a kisebbsé­
gekről, a zsidókról.

Nem beszélünk arról a türelemről, ame­
lyet bizonyos hatóságok a jobboldali ele­
mekkel szemben tanúsítanak. Sem arról a 
nagy engedékenységről, amelyet az igaz­
ságügyminiszter a jogi fakultás hallga­
tóival szemben tanuútott, hogy a diákság 
rokonszenvét megnyerje, amely diákság 
ma bizonyos politikai magatartást tanú­
sít.

Kibújt a szeg a zsákból 
A névtörvénynél azonban kibújt a szeg 

a zsákból. Pop Valér ütni akart a kisebb­
ségeken, nem tudta, hogy ezzel a kimon­

dottan cuzista és fajvédő törvénnyel éppen 
ellenkező célokat fog elérni. A törvény, 
bár szándéka kétségtelenül kisebbségelle­
nes volt, megakadályozza a nem románok­
nak, hogy megváltoztassák a nevüket. Gá­
tat vet tehát az asszimilációnak. Ezzel szem 
ben a háború utáni évek első olyan tör­
vénye, amely nyíltan különbséget tesz ro­
mán és nemrcmán állampolgárok között. 
A törvény nem a kisebbségek, hanem a 
kormány két tagjának, Victor Iamnandi- 
nak és Victor Antonescuaak erélyes tilta­
kozását váltotta ki.

A másik pólus
icmardi állam miniszter megállapította, 

hogy a kormány egyes cagjai a fajvédő 
politika vizeire irányítják a kormány bár-- 
kaját. lamandi felhívta kollégáinak figyel­
mét a liberális párt eredeti programjára, 
emlékeztette kollégáit I. G. Dúcára, a 
párt tradícióira...

lamandi rámutatott arra, hogy a „név- 
törvényi" először tesz külömbséget az or­
szág állampolgárai között s követelte a 
törvény módosítását oly értelemben, hogy 
ez ne tegyen különbséget született román 
és kisebbségi alattvaló között.

lamandi kijelentette, hogy amennyiben 
a kormány nem járul hozzá az általa kér 
módosításhoz, benyújtja a lemondását.

Ezután Antonescu pénzügyminiszter 
szólalt föl s helyeselte lamandi kifogásait,

I kérve, hogy a minisztertanács ne fogadja 
i el lamandi lemondását. Ez meg is történt 
! s a névtörvénynek azt a részét, amely 
í megengedi, hogy olyan románok, akiknek 
I komikus nevük van, megváltoztathatják a 
! nevüket, oda módosították, hogy minden 
i román alattvaló, akinek nevetséges a neve, 
j élhet a névtörvény jogaival.
5 *
; Vájjon ki lesz erősebb ebben a küzde- 
■ lemben, Iamandi-e, vagy Pop Valér? Vaj- 
I jón ki mögé áll majd a liberális párt a 

régi kipróbált liberális lamandi, avagy az 
uj-liberális Pop Valér mögé? (—del)
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SZILAGYI és EISEMANN nagysikerű operettje, főszerepekben:

Ssheieiiler MatstSa, Wolf Älbash Bsíly, Theo linóén
mnm kezdelíeh Pál ét Paf adton

közkedvelt komikusok legújabb filmje: A igáa^ffalliók
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Még mindig nagy az izgalom 
a parlamenti ülésszak váratlan 

berekesztése miatt
life^gearu Virsli éleshangu támadása a kormány ellen. 

Dmu Bratianu hivatalosa is tiltakozik a kormány
eljárásával szemben

Bucuresti, április 4. (Az Uj Kelet tud.) 
A parlament csütörtöki bezárása még min­
iig izgalomban tartja a politikai közvéle­
ményt, A nemzeti parasztpárt főtitkára, 
Madgearu volt pénzügyminiszter, aki 
egyébként a parlament csoportnak is el­
nöke, rendkívül éles nyilatkozatban támad 
neki a kormánynak a parlamenti váratlan 
bezárása miatt. Feltűnő, hogy Virgil Mad- 
gearun-ak ezt a nyilatkozatát Dinu Bra­
tianu, a liberális párt elnökének lapja, a 
Raza közli teljes egészében.

— A kormánynak az az eljárása, — 
mondotta Madgearu — hogy két nappal a 
határidő előtt berekesztette a képviselőház 
ülésszakát, leleplezi a kormánynak azt a

gyávaságát, amellyel fontos viták elől 
menekülni akar. A legnagyobb visszaélést 
azonban a kamara elnöksége követte el. A 
képviselőház elnöksége, amelynek legalább 
külsőleg meg kell őriznie a parlamentáriz- 
mus látszatát, most nyílban leleplezte ön­
magát. Még nincs két napja, hogy a ka­
mara elnöke kijelentette előtte, hogy a 
parlament szombaton veszd ki szabadságát. 
A parlamentnek csütörtökön való megle- 
petésszerü bezárása leleplezte a kamara 
elnökét, aki nem jelenhetik meg ta jövőben 
pirulás nélkül az interparlamentáris, unió 
ülésein, ahol eddig hamis köntösben jelent 
meg, mint a parlamentárizmus védője. De 
még súlyosabb a kormány helyzete, amely

gyáván megszalad bizonyos kérdések elöl, 
amelyeket az ellenzék napirendre akart 
tűzni.

— Elsősorban a kormány jól tudta, 
hogy az ellenzék nem tűri a miniszterelnök 
és hadfelszerelési miniszter részéről, hogy 
ne jelenjék meg a nemzetvédelmi bizott­
ság előtt a hadsereg felszerelési program­
jával és az eddigi eredményekkel. Miután 
nem válaszolt arra a felszólalásomra, me­
lyet a nemzeti parasztpárti parlamenti cso­
port nevében tettem, csütörtökön akartam 
ismételten felszólítani a miniszterelnököt, 
hogy hozza a hadfelszerelési kérdést -a 

i parlament elé.
I
I — Másodsorban: a parlament elé ter- 
j jesztettük azt a törvényjavaslatunkat, 
j mely parlamenti vizsgálatot követel a kor- 
\ mány külkereskedelmi, külföldi kifizetési 
' politikája ellen, amelyben természetesen 

a Cagero-ügy is bennfoglalbatik. A tör- 
: vényjavaslat teljes egészében részletezi és 
- ismerteti a kormány külkereskedelmi po­
litikáját és azokat a következményeket, 
amelyekkel ez a politika az országra néz­
ve jár. A kormány tudomást szerzett, hogy 
ez az interpelláció útban van és pedig egy 

I reggeli lap indiszkréciója folytán. Aki az 
I interpelláció szövegét elolvassa, meg fog-
■ ja érteni, hogy miért kellett megszöknie 
; a kormánynak ezelől a javaslat elől.
j — Az ankétra vonatkozó indítványt 
: nem lehetett volna elutasítani, mert a 
parlament éppen néhány nappal ezelőtt

■ szavazott meg egy sokkal jelentéktelenebb

a drajnai közbirtokosság kérdésében par­
lamenti vizsgálatot.

— Harmadsorban: Ausztriának az a ha­
tározata, hogy az általános hadkötelezett­
séget bevezeti, ami a st.-germaini béke- 
szerződést szegi meg, beavatkozást tenne 
szükségessé, amelyre vonatkozólag ia nem­
zeti parasztpárt parlamenti csoportja ép­
pen a parlament bezárásának délelőttjén 
fogadott el határozatot. Végül itt van a 
Duca-gyilkosság ügyében elfogadott azon 
indítvány, hogy rendeljék el ennek felül­
vizsgálását és ‘amelynek mi is különös je­
lentőséget tulajdonítottunk. A kormány 
a parlament törvénytelen felfüggesztésével 
ennek a vizsgálatnak is elejét vette. A kor­
mány minősíthetetlen eljárása, amely egy­
ben gyengeségét és a felelősség elől való 
menekülését is jelenti, felhatalmazza a 
nemzeti parasztpártot, hogy egyenesen az 
ország népéhez forduljon azzal a kormány- 
buktató kampánnyal, amelyet késedelem 
nélkül megindít.

P Vegyen 
; a termelőtől I

Legszebb blondel- és lécrámák, modem fém­
rámák állandóan raktáron.

Művészi festmények mélyen leszállított áron.

„PAX“ Clui, C. Víctoriei 6.
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Tiltakozó nagygyűlést tart 
ma a nemzeti parasztpárt 
a parlament berekesztése 

miatt
Bucuresti, április 4. Popovici Mihály tegnap 

kihallgatáson volt a királynál, elsöizben az­
óta, hogy nem miniszter. A Curentul szerint 
Mihalache tegnap beható tanácskozást folyta­
tott híveivel a helyzetről és elhatározták, 
hogy a parlament berekesztése miatt holnap, 
vasárnap tiltakozó nagygyűlést tartanak a 
Mama-teremben, ahol beszélni fognak Maniu, 
Mihalache, Madgearu, Raducanu, Ghelme- 
geanu, Pet re Andrei és mások. Kormánykö­
rök ennek a demonstrációnak nagy jelentő­
séget tulajdonítanak. Hasonló gyűléseket tar­
tanak majd az ország többi városaiban, az­
után pedig ismét a fővárosban.

vasár:

BAnrt mBsdb,
Vasárnap, április 5.

Bucuresti. 17: Matache zenekar-. 18.15: Rá­
diózenekar. 21: Postászenekar. 21.30: Hírek. 
21.45: Kívánság-hangverseny.

Budapest. 9.30: Hírek. 12.30: Az operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 14: Spanyol dalok. 
15.05: Cigányzene. 17.20: Közvetítés Becsből 
az osztrák—magyar válogatott labdarugó- 
mérkőzés második félidejéről. 19.10: Szalon­
zene. 23.15: Gyerekcigány-zenekar..

Bécs. 20.20: Dal- és áriaest.
Belgrád. 18.30: Rádiózenekar. 22.20: Nép­

zene. !
Brüsszel. IS: Szórakoztató zene.
Droitwieh. 22: Énekkar. 22.30: Rádiózene­

kar, szoprán és basszus énekkel.
Sialandborg. 20.50: Modem zene. 22.45: Sal- 

japin lemezek.
Milánó. 20.35: Karének-verseny.
Oslo. 21.05: Hangverseny.
Párizs. 17: Kamarazene. 20.25: Közvetítés 

a Vigoperából.
Post Párisién. 19.35: Háboruelötti dalok. 

19.50: Beethoven: Románc.
Radio Paris. 20: Nell és Simon énekesnők 

dalestje. 23.15: Könnyű zene.
Regional. 17.30: Szalontrió. 19.30: Szórakoz­

tató zene.
Riga. 19.15: Hangversenye. 20.20: Rádiőzene-

kar.
Róma. 17: Szimfónikus hangverseny.
Sirassbourg. 17.15: Könnyű zene. 22: Man­

dolin-négyes.
Toulouse. 18: Filmlemezek. 19.45: Könnyű 

zene. 22.40: Argentin zene. 23: Kívánság- 
lemezek.

Varsó. 19.30: Szalonlemezek. 22: Szimfóni- 
kus hangverseny.

Toulouse. 18: Szalonzene. 22: Argentin zene.
Varsó. 22.45: Szalonlemezek.
Zágráb. 22.15: Mandolinnégyes.

HOTEI EXCELSIOR
Str. Poincaré (Aeademiei) No. 30.
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Nem adnak transzfervizumot 
azoknak a cégeknek, amelyek 

nem fizették meg a 44 százalékos
devizafelárat

Közöltült, hogy a Banca Nationala el­
határozta, hogy nem ad többé transzfer- 
vízumot azoknak iaz importőröknek beho- 

, zatali kéréseire, akik a 44 százalékos de- 
I vizafelárat még mindig nem fizették be 
j a jegybanknak.
I Újabb értesüléseink szerint a jegybank 
elkészítette a mulasztással vádolt cégek

kimutatását és ezt közölte a kontingen- 
tálási igazgatóság transzferhivatalával. 
Ennek a kimutatásnak az alapján a kon- 
tingentálási bizottság megtgadja a transz- 
fervizum kiállítását mindazon cégek szá­
mára, amelyek a 44 százalékos felárat nem 
fizették be.

Eot felles hónapig eivenves 
a Budapesti Nemzetközi fásai 50 
százalékos utazási kedvezménye

1500 kiállító és kél külön csoport vess részt a vásárolt. 
Hatalmas textilcsoporl, diuaiievö. spoil- es iiveimekiBika-

b emutalO
(Budapesti tudósítónktól.)

Hétfő, április 6.
Bucuresti. 19.20: Rádiózenekar. 23: Szóra­

koztató zene. i
Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek. 

10: Hírek. 12.50: Énekszóló. 13.30: Indulók és 
keringök. 17.30: -Szedő Miklós magyar nótá­
kat énekel. 19: Hanglemezek. 22.30: Buda­
pesti hangversenyzenekar.

Bécs. 23: Könnyű bécsi zene. 23.45: Beetho­
ven: Fidelio-lemezek.

Belgrád. 16.50: Rádiózenekar. 20: Opera a 
Nemzeti .Színházból.

Brünn. 20: Dvorják: Hegedű és zongora- 
szonáta. y i

Brüsszel. 20: Szimfónikus hangverseny. 
Droitwieh. 19.30: Schumann müvek zongo­

rán. 23.45: Hárfaötös. i
Kalundborg. 21.35: iSchubert-dalok. 
Ljubljana. 22.15: Gitárverseny.
Milánó. 17.15: Tánczene.
Oslo. 17: Szórakoztató zene.
Párizs. 20.30: Dalok. j
Radio Paris. 18.30: Bizet-, Csajkovszkij- és 

Massenet-müvek. 23.15: Könnyű zene. 
Strassbourg. 18.15: Rádiósenekar.
Toulouse. 20.40: Könnyű zene. 22: Mozart: 

Don Juan, opera.
Varsó. 20.30: Szatantrió. 22: Szimfónikus

hangverseny.
Zágráb. 23: Opera Belgrádból.

A Cöüfílieütal nem revü!

A Continental nem dráma!
A Continental nem operett!
A Continental nem kalandoraim!

(Budapesti tudósítónktól). Május 8-án, 
vagyis alig öt hét múlva nyílik meg az idei I 

' Budapesti Nemzetközi Vásár. Több mint 
I 1500 magyar gyár készül a nagy felvonulás- •
I ra s készíti el áruját a nemzetközi nyilvá- j 
j nosságot jelentő nagy bemutatóra. Az 1500 ;
I kiállító sorában ott találjuk az -egész ma- j 

gyár ipart, közte első helyen a vas- és gép- i 
I ipart, az elektromossági iparokat, a bútor- ;
I ipart, az élelmiszereket, a vegyi szakmákat, j 
j az építőipart s mellettük kedves színfolt gya- j 
: nánt, az iparmüvészetet, a népiparokat és a g 
;; kisipar remekeit. i

A legfontosabb szerep | 
mégis ezévben is a tex- ] 
tiliparoknak jutott osz­
tályrészül. A gyárak jól 
tudják, hogy a Nemzet­
közi Vásár —- alkalmaz­
kodva, a gazdasági irány 
hoz és a közönség igé­
nyeihez — a legnagyobb 
súlyt a ma legnagyobb 
forgalmat jelentő női 
szükségleti cikkek be- 

A textilipar épp ezért
hiánytalanul vonul fel. A vásár 140 méter j 
hosszú „textiluccája“ a kétoldalt elhelyez- i 
kedö kirakatok végtelen sorából áll. S a | 
kirakatokban ott látjuk mindazt a iselymet, ] 
szövetet, vászonárut, müselymet, kötöttárut, ! 
azt a sok brokátot, csipkét, szalagot, ami ] 
mind nélkülözhetetlen része a női divatnak, g 
a női szépség kellő kidomboritásának. De j 
nemcsak magát a nyersárut látjuk a vásá- ■ 
ron. Külön hatalmas csarnokok épülnek a j 
kész ruhák, az úgynevezett konfekcióáruk 
bemutatására. A tavasz és a nyár rengeteg 
uj divatötletet vetett a felszínre. Ezeket is .

mutatására helyezi.

be akarják mutatni a vásáron. E célra forgó 
színpaddal, a nézőteret áthidaló „ezüsthid- 
dal“ ellátott hatalmas színházat építenek, 
amelyben reggeltől estig tartani fog a nagy 
divat revü.

Külön helyet jelöltek ki a nyári sport- 
öltözékek bemutatására. Nagy vízmedence 
körül szabadtéri pódiumot vonnak, amelyen 
manequiinek fürdő trikókat, az evező-, tenisz- 
és egyéb sportokhoz alkalmas ruhákat vonul­
tatják fel színes egymásutánban.

A legkedvesebb látványnak mégis a vásár 
gyermekcsoportja ígérkezik, rengeteg gysr- 
mekruh íjával, játszószerével, sporteszközé­

vel.
A vásár iránt egyébként állandóan foko­

zódó érdeklődés mutatkozik a külföldről is. 
Épp ezért megemlítjük, hogy Magyarorszá­
gon

a vásár, külföldi látogatói 50%-os utazási 
kedvezményben részesülnek, amely a be­
utazásra április 28-tól május 18-ig, a 
visszautazás pedig május 8—28-ig áll a 

vásárigazolvány alapján rendelkezésre.

A szomszédos és távolabbi országok 25— 
50%-ig terjedő utazási kedvezményt adnak. 
A vásárigazolvány a menetjegyirodák, a vá­
sár tb. képviseletei és a magyar külképvise­
leti hatóságok utján már beszerezhető.

303taianuS szedie a duíi városi 
tanács a telekkönyvi átalakítási 

illetékeket

A cluji telekkönyvi átalakítási munká­
latok költségeinek fedezésére a városi ta­
nács szabályrendelettel taxákat vetett ki. 
Ezen taxákat több cluji ingatlan tulajdo­
nos megfellebbezte, mely fellebbezésnek a 
helyi revíziós bizottság helyt is adott. A 
döntés ellen a városi tanács a központi 
revíziós bizottsághoz- fordult, amely végső 
fokon S. II. 515—1 din 1935 sz. döntésével 
helybenhagyta a helyi revíziós bizottság 
indokolását kimondva, hogy semmiféle- 
törvény nem hatalmazza fel a városi taná­
csot ily taxák kirovására és igy az illeté­
kek kivetése törvényellenes. Ezen döntés 
csak azon telek tulajdonosokra vonatko­
zik, akik a fellebbezést beadták, mig a 
többiekre nézve az illetékek kirovása jog­
erős marad.

Táblai döntés szerint otthoni 
szórakozásra beiyegzetlen römí- 

ksvekét is szabad használni

I A nasaudi pénzügyi ellenőrző hatóságok 
j kihágást jegyzőkönyvet vettek fel egy ot­
tani lakos ellen, mivel bélyegzetten romi 
kockákat találtak nála. A birság kirovás 
ellen a megbüntetett fél a nasaudi tör­
vényszékhez fellebbezett, mely kimondot­
ta, hogy a romi játéknak családi keretben 
való üzése nem hazárdjáték és igy annak 
ellenére, hogy a romi kövek forgalomba 
hozatala állami monopolt képez, nem al­
kotja kihágás tárgyát a bélyegzetlen kö­
vek használata. Az ítéletet a fiskus a cluji 
táblához fellebbezte meg, amelynek ül. 
szekciója P. 1407—1935 számú döntésévé! 
a niasaudi törvényszék Ítéletét helyben­
hagyta, megállapítva, hogy bélyegzetlen 
romi köveknek szórakozás céljából otthon 
való használta nem ütközik a hazárdjáté­
kokról szóló és a monopoltörvény rendelke­
zéseivel.

Nem állít fel izzólámpágyárat a Petrosa ni. 
A Petrosanl r. t. izzőlámpagyár felállítására 
nem kerül sor, miután a vállalat érdekeltsé­
get vállalt az Electrostar r. t. újonnan alakult 
villamossági vállalatnál, amely izzólámpák 
gyártását is programjába vette. — Ezzel egy­
idejűleg vesszük azt a hirt, hogy a Tungsram 
izzólámpagyára megvalósuláshoz közeledik és 
Victoria néven fog működni.

Forgalmi adót kell fizetni a nyomdáknak. 
Pénzügyminiszteri rendelet szerint a nyom­
dák nem esnek a forgalmi adótörvény 9. <5 
kedvezményei alá és mint seriában gyártó 
üzemek, forgalmi adó fizetésére kötelezettet;

Váltóperek a téves ürlapkitöltés miatt. Az 
uj váltótörvény nem ismeri a saját váltó fo­
galmát, helyette a „bilet la or din“ használatát 
írja elő. A törvény életbeléptetése után annak 
nem ismerése miatt több esetben váltóürlapoi 
töltöttek ki bilet la ordin űrlap helyett. A 
váltó kibocsátói, hogy kötelezettségüktől sza­
baduljanak, ezen tévedés felhasználásával vái- 
tókifogással éltek. Az alsófoku bíróságok ily 
ügyekben ellentétes határozatokat hoztak. 
Fellebbezések folytán több hasonló ügy ke­
rült a cluji táblához, hol rövidesen tárgyalás 
alá kerülnek. Az ezen ügyekben hozandó dön­
tések elvi jelentőséggel fognak bírni a hasonló 
ügyekben.

Az ad-valorem behozatali illetékek számítá­
sa. Pénzügyminiszteri rendelet szerint az ad 
valorem behozatali illetéket a külföldi áruk­
nál számla érték plusz 38% deviza felár után 
kell fizetni, kivéve a következő fix kurzuson 
megállapi*>tt idegen valutákat: Rm. 40 lej, 
Lát. 9.70 lej, pengő 29.50 lej, schilling 32 lej.

asBsa

Hegjelent!

„Az uj palesztínai lira“
cimii lírai anihológia a „Pharos“ kiadásában

Arlosoroff, Csernichovszky, Jichak Lamdan, Snéur, Slonszky, Eliséva, Ráchel, stb., stb. 
legszebb verseinek gyűjteménye Adler Hubert fordításában, Barzilay István tanulmá­
nyával. Zsidó ifjúsági szervezeteknek nélkülözhetetlen. Minden kulturzsidónak meg kell 
vennie! Ara 85 lej megrendelőknek. Rendelje meg utánvéttel az Uj Kelet könyvosztályában

Eckener mégis visszatér 
Németországba

Rio de Janeiro, április 4. (Rador). Dr 
Eckener, akiről azt a hirt terjesztették, hogy 
a náci-rezsimmel- való összetűzése miatt nem 
fog visszatérni Németországba, a következő 
kijelentést tette a Reuter tudósítójának 
„Nem szándékszom Brazíliában maradni. A 
„Hindenburg“ léghajó fedélzetén maradok, 
amely holnap visszatér Németországba‘‘.

Mannheim—Grosz
r

I
ier-magyar
szótár

ifó. •»$. > :.-1

I 628 oldal, 44 oldal nyelvtan. A könyv díszei 
I egészvászohkötésben, kitűnő paniron 330 lej

] LEPAGE*
! Poétán utánvéttel. — Kérjen ingyen Judiac* 

jegyzéket.
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piuji városi 
I átalakítást
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re a városi tá­
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La ingyen Jüdisch

Egyévi fogházra ítélte 
a bíróság Pintilescu Vioricat 
gondatlanságból elkövetett 

emberölés vétségéért
A bíróság bűnösnek találta Burfcicánét, me?t tériével való 

dulakodás közben sült el a revolver

A VIRÁG FRISS ÉS BÁRSONYOS

A
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itiiUi kiuertu ez a bíróság iceieteool. njúLviveit 
x>urucauet. BuiiösneK tcU.ait.UK gu,uiittn*us<ig- 
jjo. cuvvvctert t iuoOiOies vetsegeoen, csuk a 
-jjzuKtüu <,r teiem uen vet tea az enyhítő ko- 

lumienyeKet tigyeiemoe, maganéuete esett 
súlyosan a latoa, ue a gyiiKOasag vadjanan 
aitattaruiaK uuarcák, mert nem akarta, meg- 
:i:I f4 rerjet okloCor y—en este, mert Búi — 
uea volt az, aai a fegyvert először hasz­
nálta a fürdőszobában és mert az asszony 
ieieiemDÓI, a férjé öngyilkosságától való fe­
leimében vette kezébe a pisztolyt és a vég­
zetes dulakodás volt az, ami Burticanak a 
nalálát okozta.

A négy napig tartó tárgyalás zsúfolt iz­
galmai, a tanuKihailgatásoK tizei, a szak­
értők véleménye, Burticané világos tanuval- 
.omása, a reKonst ru álások, a keresztkérdések, 
a levelek, mind éles bizonyítékok voltak 
amellett, hogy itt nincs gyilkosságról szó. 
az ügyész azzal vádolta az asszonyt, hogy 
megszerezte férjének vagyonát, aztan el­
határozta, hogy megöli. A vádirat szerint 
az emlékezetes oktuoer 9-i estén, haragban 
voltak a házastársak, a bíróság előtt pedig 
nem nyert bebizonyítást sem az, hogy az 
asszonynak ne lett volna vagyona, amikor 
iérjhez ment Burticahoz, sem az, hogy ha­
ragban lettek volna, sem az, hogy Burtica- 
nénak bármi oka is lett volna férjét megölni.

Kihirdetik az ítéletet 
Délelőtt 11 órakor vonult be a bíróság a 

tárgyalóterembe. Sápadtan állt BurticaméS 
asszony ügyvédjei között a bíróság asztala 
előtt. A tömeg izgatott volt, az atmoszféra 
a végtelenségig feszült, Burticané minden 
izében reszketett.

— A törvény nevében -a törvényszék 
Pintilescu Viorica ügyében a következő 
Ítéletet hozta — hirdette ki az elnök.

— A bíróság szótöbbséggel bűnösnek 
mondotta ki Burtica Vioricat gondatlan­
ságból elkövetett emberölés bűntettében, 
amit abban látott be bizonyítottnak, hogy 
Burticanéimk — miután férje a fürdőszo­
bában leadott revolverlövés után melléje 
feküdt az ágy ba — azt mondva, hogy „ha 
nem fogsz jól viselkedni, altkor használom 
a revolvert“ — nem kellett attól tartania, 
hogy a férje öngyilkosságot akar elkövetni, 
vagy ellene akarja a fegyvert használni.

— Burticanénak nem kellett volna a 
fegyvert elvennie férjétől és nem kellett 
volna engednie, hogy dulakodásra kerül­
jön a sor. .Azzal, hogy a revolvert a kezébe 
vette, még pedig úgy , hogy annak csöve 
a férje felé irányult, gondatlanságot köve­
tett el, amiből a haláleset származott.

— A bíróság ezért bűnösnek mondja ki 
Pintilescu Viorica asszonyát és a büntető­
törvénykönyv 290f-ik paragrafusa alapján 
a 91-es paragrafus által előirt enyhítő kö­
rülmények figyelembevételével 1 évi fog­
házra ítéli.

— A bíróság enyhítő körülménynek csak 
azt vette figyelembe, hogy Burticané bün­
tetlen előéletű és elismerte a terhére rótt 
vétséget, súlyosbító körülménynek vette 
viszont azt, hogy Pintilescu asszony okozta 
családi életüknek szerencsétlenségét, Pin­
tilescu Viorica volt az, aki Burticát ön­
gyilkossági gondolatokkal való foglalko­
zásra késztette és Pintilescu Viorica rom­
lott erkölcsi élete sokban hozzájárult a

tragédiához.
Dunca elnök és Breban tanácsbiró gondat­

lanságból elkövetett emberölésben bűnösnek 
látták az asszonyt, Miculeseu biró felmentés 
melletti szavazatával kisebbségben maradt.

Az Ítélet meglehetős feltűnést keltett a 
per iránt érdeklődő közvéleménynek mind a 
kétféle táborában. Akik az asszonyban el­
vetemedett gyilkost látnak természetesen ke­
veslik az ítéletet, akik viszont arról voltak 
meggyőződve, hogy az asszony nem akart 
ölni, felmentő ítéletet vártak, akár bűncse­
lekmény, akár a legroszabb esetben bizonyí­
tékok hiányában. Ám olyan anyagok kerül­
tek a bíróság asztalára, olyan rágalomhad­
járat indult meg, olyan vallomásokat tettek 
a tanuk, amik Pintilescu Vioricat kétségtele­
nül a legerkölcstelenebb asszonynak tüntet­
ték fel, amik magas személyiségeket igye­
keztek kompromittálni s ezekre a bíróságnak 
válaszolnia kellett.

Mit mondanak a védőügyvédek
Burticané védői az ítélet után azt hangoz­

tatták, hogy védencüknek voltaképpen nem 
az volt a bűne, hogy öngyilkosságtól fél­
tette a férjét és elvette kezéből a revolverét. 
Burticanénak előéletét vették elsősorban 
számba, azokat a tanúvallomásokat, amelyek 
azt bizonyították, hogy az asszonynak külön­
böző férfiakkal volt viszonya a házasság 
előtt és azt, hogy nem tisztázódott teljesen, 
legalábbis meg dönthető tlenül, honnan szár­
mazott a 400.000 lejes hozomány.

De — mondják az ügyvédk — voltak 
ezzel ellentétes vallomások is a bíróság előtt. 
Stanciu egyetemi tanár eskü alatt vallotta, 
hogy soha semmi köze nem volt az asszony­
hoz, hogy nem adott neki pénzt, nem tartott 
neki lakást, nem csókolta meg és nem Ígért 
neki házasságot. Rónai karmester eskü alatt 
vallotta, hogy udvarolt az asszonynak négy 
éven keresztül, nem tudja, hogy ezalatt 
bárki más is udvarolt volna neki, nem tud 
semmit arról, hogy különböző férfiakkal vi­
szonya lett volna. Magától adódik a kérdés: 
Van-e olyan fiatal lány, akinek életében nem 
találunk udvarlókat, akiknek nem udvarolt 
volna valaki, anélkül, hogy elvegye felesé- 

' gül?
Stefanescu-Goangát, az egyetem rektorát 

; súlyosan megrágalmazták a bíróság előtt.
I Rágalmazták a rektort, de nem hallgatták 
i ki tanúként és sehol sincs egyetlen olyan 
I bizonyíték sem, hogy az asszonynak meg- 
I engedhetetlen kapcsolatai lettek volna a rek- 
i torral. A bíróság nem hihette, hogy az asz- 
•; szonynak viszonya volt Stefanescu-Goangá- 
I val. A rektort is ki lehetett volna hallgatni 
! ugyanúgy, mint a többi egyetemi tanárokat,
1 ezt azonban senki sem látta szükségesnek.

A felsőbb fórumok fogják ki­
mondani az utolsó szót

j Burticané nem hazudott a bíróság előtt 
i — mondja a védője —, nyugalma az ártat-
■ lan ember nyugalma és nem a cinikus gyil- 
. kos higgadtsága volt. Burticané ártatlan a 
I gyilkosság vádjában és ha mégis bűnösnek 
, találták, mert kezébe vette a fegyvert, ez
■ elsősorban annak a kampánynak köszönhető,
I amit ellene folytattak, amivel bizonyítékokat
• erőszakoltak ki amellett, hogy ö tette tönkre 
. családi életüket és ö okozta azt, hogy Bur- 
; tica revolvert vett a kezébe.
• A törvényszék nem az utolsó szót mondta
; ki ebben a bünperben. Burticané nemsokára 
' a tábla előtt áll. (—én)

T
> cSrIZi

de nem mesterséges, koísW 
festösierektől, hanem a* éle*»' 

nedvektől, amelyeket e föld 
mélységeiből szív fel.
Ami a növényekre vonatko­
zólag igazság, az sokszoro­
san áll a bonyolult embert 
szervezetre.
A testet éltető életnedv o 
vér, mert a vér juttatja el 
a szervekhez és szövetekhez 
o működésükhöz és fejlődé­
sükhöz szükséges táplálékot. 
A nők ifjúságát, szépségét, 
egészségét nem a felületes 
módszerek, hanem a vér meg­
tisztítása és megerősítése 
biztosítja.
Ezen célra legalkalmasabb 
készítmény a világhírű Tone«. 
globine Irradié tonizóló-bor. 
Gazdag hemoglobin, vitamin, 
gliserofosfatcs- calcium és 
májkivor.at tartalmánál fog­
va a Tor.ogiobine Irradié 
nemesek energikusan és 
tartósan befolyásolja a 
limfatikus vérszegénységet, 
ideges Ichai-igoitságct stb. 
hanem meg is előzi azokat. 
A Tonoglobine Irradié bor 
és szirup a vér természetet 
táplálékai.
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mann az ítélet előtt semmiféle vallomást nem 
tett, a bűncselekménnyel kapcsolatban egy 
szót sem szólt. A hatóságok az egyik trento- 
ni szállodában tartózkodó Hauptmannénak 
kíméletes formában tudtul adták a kivégzés 
megtörténtét. Az asszony ájultan esett össze.

Az amerikai közvélemény — amint azt 
Newyorkból jelentik — a kivégzés után meg­
nyugodott. Azok az okok, amelyek a közvé­
leményt az ítélet és a kivégzés miatt izga­
lomban tartották, megszűntek azáltal, hogy

minden lehető eszközt megtettek a jusztic- 
xnord megakadályozására. A lapok megálla­
pítják, hogy sokan vannak mégis olyanok, 
akik azt hiszik, hogy Hauptmann nem egye­
dül bűnös a Lindbergh bébi elrablásában.

Berlin, április 4. (Rador.) A szászországi 
Kamentzben Hauptmann ott lakó édesanyjával 
tudatták, hogy fiát kivégezték. Az öregasz- 
szony csak ennyit tudott mondani: „Nem hi- 
heteni, nem lehet igaz, az Isten nem lehet 
ennyire kegyetlen“.

449.1 hullámhosszon 20 kilowattal 
dolgozik a Jeruzsálem! rádíő- 

leadóáilomás
A rádióíeadóáiiomás részletes programja. Este S óre 5-től 9 őrs 5-ig

tart a heiser közvetítés

Mégis kivégezték Hauptmannt
Az amerikai közvélemény megnyugodott, mert mindent elkövettek a iusztiemord 

megakadályozására. Nyugodtan viselkedett a halálraítélt

Trenton, április 4. Igazi amerikai eset volt 
Hauptmann kivégzése, ami az elmúlt éjszakán 
mégis bekövetkezett. Sacco és Vanzetti hires 
kivégzési botránya óta nem volt még halálos 
ítélet, mely annyira izgalomban tudta tarta­
ni a világ közvéleményét, mint az a herce­
hurca, amely Hauptmann kivégzését előzte 
meg. Annyi kétségtelen, hogy Hauptmann 
részes volt a Lindberg bébi elrablásában, de 
egyszerűbb és kevésbbé embertelen módon is 
el lehetett volna intézni az Ítélet végrehajtá­
sát. Ha 3 nappal ezelőtt még nem volt indo­
kolt a Icivégzés, hogyan vált azzá azóta ?

A kivégzés az eredetileg meghatározott idő­
pontban, este nyolc órakor történt meg, ami 
keleteurópai időszámítás szerint éjjel 3 óra 
33 perckor van. A kivégzés előtt még két kí­
sérletet tettek arra, hogy az Ítélet végrehaj­
tását felfüggesszék. Hauptrnanné bűnvádi fel­
jelentést adott be Wendel ügyvéd ellen,, amit 
azonban nem vettek tudomásul, az esküdt­
széknek a kérdésben már előzőleg elfogadott 
határozata alapján.

Hauptmann teljesen nyugodt volt. A kivég­
zésnél 51 ember volt jelen, akik közül a vil­
lamosszék láttán többen elájultak. Haupt-

Jeruzsálem, április 4. Mint egyik leg­
utóbbi számunkban jelentettük, a Palesz­
tinái stúdió ünnepélyes előadás keretében 
megkezdte működését. Mindeddig nem vol­
tak biztos értesüléseink sírra vonatkozó­
lag, hogy a rádió-stúdió milyen körülmé­
nyek között és milyen hullámhosszán dol­
gozik. A paiesztinai kormány most hiva­
talos jelentést tett közzé, amely közli a 
rádióra vonatkoeó összes tudnivalókat.

A leadó állomás 20 kilowattal 
méteres hullámhosszon, 668 kilocikluson 
dolgozik. A rádió napi műsora a követke­
ző: közvetítés lesz délután 5.30-tói este 10 
óra 30 percig. A műsorból 3 és félórán 
egyéni műsort közvetít a stúdió, másfél— 

I két órát hanglemezeket játszat és idegen 
I leadó állomásokat közvetít. Este 7 óra 55 
; perckor angol, arab és héber hirközvetités 
I lesz.
■ A műsor első félórája hetenként két- 
; s'-er gyermekóra lesz, amelyet kétszer he- 
i tenként héberül, kétszer arabul és kétszer 
I angolul tartanak. 6-tól 9-ig a műsor min- 
: dig a három hivatalos nyelv kulturszük- 
í ségleteinek rendelkezésére áll. A héber óra 
j 8.25 órától 9.05-ig tart. 9.5-től 10.30-ig 
I következik az esti program, amelyben ál- 
f talános zenét, európai rádió-adókat és an­

gol rádiókat fognak közvetíteni.

Az arab sajtóban megjelent azon hírek, 
hogy a rádió szombaton nem dolgozik, nem 
felel meg a valóságnak. Szombaton csak 
az történik, hogy a műsor zsidórésze szü­
netel. A rádió-leadó technikai felszerelé­
sét angliai cégek szállították. A két leadó­
torony Ramallach mellett egy 890 méter 
magas dombon a tenger színe felett és 
1000 méter magasságú stúdió nem Ramal- 
lachban, hanem a postahivatal által ideig­
lenesen emelt épületben Jeruzsálemtől 15 
kilométerre van. Ez az állapot csak 1937- 
ig áll majd fenn, amikor a jeruzsálemi uj 
főpostát felépitik és a rádió-stúdiót is Je­
ruzsálembe teszik át.

A rádió vezetésében jelentékeny részt 
biztosítottak zsidóknak. A rádió állomás 

, vezetője Randell angol tisztviselő. A zsidó 
i program-igazgató Lubrani, a rádió zene- 

igazgatója Kurt Solomon.
Lapunkban a napokban cikk jelent meg, 

mely szerint a stúdió 680 hullámhosszon 
I dolgozik. Ez a híradásunk félreértésen ala­

pult. A leadóállomás hullámhossza, mint 
fentebb is megírtuk Iflf9.1.

_____ ——«rawaüfWwmn—--------------
__ A Haggibbor tenniszpályái Calea Mare-

chal Foch 157 sz. alatt megnyíltak és a játé- 
, kosok rendelkezésére állanak. Jelentkezés a 
i pályán a felügyelőnél.
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A Venus, 3uventus, Unirea-Tiicoior, Gloria, 
Ripensia, Kinizsi, Vulturii és Universitatea 

a Román Kupa középdöntőjében ?
Ma Cluion: Universitatea—Dragos-Voda

V.luj, április 4. (Az Uj Kelet tud.) A Nem- , zsi, Vulturii és Universitatea jutnak tovább, 
zeti Bajnokság után a legnagyobb romániai j Egyébként a mai cluji Universitatea—Dra- 
labdarugó küzdelemben, a Román Kupában ] gos Voda mérkőzésen az U komplett fel 
ma már a középdöntőbe jutásért játszanak a l állításban játszik az ugyancsak komplettet 
selejtező szűrőn keresztül jutott együttesek
A romániai erőviszonyokra jellemző, hogy 
az elődöntő tizenhatos mezőnyében a már 
előzőleg kiesett Nemzeti Bajnokság Aj cso­
portbeliek helyett szépszámmal vannak B) 
ligások, sőt a kerületi bajnokságban is ját­
szó együttesek is. Különösen meglepő, hogy 
a Dragos Voda (Cemauti), amely a kerületi 
bajnokság résztvevője, helyet foglal a me­
zőnyben és nem kisebb ellenfél, mint az 

AMTE testén keresztül szerzett magának 
erre jogot.

A mai Román Kupa forduló programján a 
következő mérkőzések szerepelnek:

Bucurestiben Venus—NAC, biró Tica 
Iliescu.

Bucurestiben Makkabi—Juventus (dél­
előtt), biró Tica Iliescu.

Baiamaren Phönix—Unirea Tricolor, biró 
Milivoi.

Aradon Gloria—DVA, biró dr Ciurel.
Timisoaran Ripensia—Crisana, biró Ceau- 

reanuL
Brailában Kinizsi—Franco Romana, biró 

Petrescu.
Lupe ni ben Vulturii—Min erűi, biró Radu-

leseu.
Ciujon Universitatea—Dragos Voda, biró 

Vuia főhadnagy.
A nyolc mérkőzés közül a nap legérdeke­

sebb mérkőzése kétségen kívül a bucuresti 
Venus—NAC. A körülbelül egyforma stílust 
játszó és egyforma erejű két együttes talál­
kozása akár Bucurestiben, akár Oradean,
mindig nyílt volt. A mai találkozó eredmé­
nyét is éppen úgy lehetne odaígérni a ven­
dég, mint a honi csapatnak. Az utóbbi telje­
sítményeket figyelembe véve, valamint a 
NAC gyenge formáját tekintve, mégis a 
Venust jelöljük meg — nagy küzdelemben, 
esetleg a meghosszabbításban — győztesnek.

Érdekes találkozó a baiamarei Phönix— 
Unirea Tricolor mérkőzés is. Itt két stilus 
ütközik meg egymással. Amíg a Phönix a 
lapos, rövidpasszoe játékot űzi, addig az
Unirea Tricolor a modern, rajtaütésszerű
futballt kultiválja. Az eredményesség szem­
pontjából — szemben a sablonos, bár muta­
tós, de gépszerü játékkal, — az Unirea Tri­
color játssza a praktikusabb futballt, amely 
az adódó helyzetek villámgyors kihasználásá­
ban nyilvánul meg. így az esélyeket a bu­
curesti együttesnek előlegezzük.

A Gloria Aradon biztosan győz a galati 
DVA, a Ripensia Timisoaran a Crisana ellen. 
Nyílt a Kinizsi—Franco Romana mérkőzés
Braüaban, azonban valószínűleg győz a 
nagyobb rutinnal rendelkező Kinizsi; a lupe- 
ni Vulturii—Minerul mérkőzés, amely a Vul- 
turinak igér pálmát, valamint a Juventus— 
Makkabi mérkőzés, amely az otthonában 
játszó Juventusnak ígéri a továbbjutás le­
hetőségét.

Végül érdekes meccs lesz Clujon az U— 
Dragos Voda között. A Dragos Voda 
ha az AMTE-t simán tudta 3:0-ra legyőzni, 
olyan képességekről adott tanúságot, amely 
meggondolásra kötelez a mérkőzés eredmé­
nyének megjósolása terén. Ha tekintetbe 
vesszük azonban, hogy az ilyen küzdelem­
ben a rutin, az állóképesség, a nyugodtság 
játssza a főszerepet, a hazai pályát — még 
ha a vendégcsapattól a várakozáson is felüli 
játékot kapunk —, a mérkőzés favoritjának 
az Universitateat tartjuk.

Minden valószínűség szerint tehát — elöre- 
bocsátva, hogy a futballban minden lehet­
séges — a mai fordulóból a Venus, Juven­
tus, Unirea Tricolor, Gloria, Ripensia, Kini-

Ha jól és olcsón akar
PALESZTHÁ-ba utazni a

Telaviví miniavásárra és az
orvosLongresszusra

40%-os utazási kedvezménnyel, for­
duljon bizalommal

O. R. T.
Organizafia Romána de Tnrism 
s. a. Bucuresti, Bdul Take Jonescu 

3. sz. Telefon 4-41-65 és 
í'itj, Regele Ferdinand ui S3. 1

Telelőn 10-26. utazási irodához.

állításban játszik az ugyancsak kompletten 
már itt pihenő cemauti csapat ellen.

A mérkőzés előtt a Haggibbor futball­
csapata a Bolohan-kupa küzdelem keretében 
az Universitatea B) csapatával játszik. A 
mérkőzésnek valamelyes reváns jellege is 
van, minthogy az ősszel ismeretesen, a Hag­
gibbor 2:1 arányban győzte le mai ellen­
felét, amelynek csapatában annak idején 
Szardszló is játszott.

AB) liga küzdelemben délelőtt cluji derbyt 
játszanak. A KAC és CFR küzdenek meg 
két igen értékes pontért. A mérkőzést dr 
Rusu vezeti.

Haifában is győzött a debreceni Bocskai. 
Hafiából jelentik: A Bocskai labdarugócsa­
pata nagy küzdelemben 2:1 arányban le­
győzte a Hapoel csapatát. A félidő eredmé­
nye 1:0 volt a vendégcsapat javára.

Egy Csikágóban rendezett fedettpálya at­
létikai versenyen Bob Greeve lllinoiisi egye­
temi hallgató a 60 m-es síkfutásban 6.6 
mp-es kitűnő idővel győzött; a legjobb időt 
eddig Metcalfe és Swens érte el 6.7 mp-cel.

Anglia futbaüsportjának legközelebbi ese­
ménye az angol-skót válogatottak mérkőzése 
lesz. A meccs vezetésére az ir Mc. Cleiant, 
a belga Langenuist és a német Bauwenst de­
legálták és ez az első alkalom, hogy az an- 

i golok a négy szigetország közti bajnoki

Kölnivíz, púder, arc- és szá|fesíéL
leraiíai: Parfüméria INTERNATIONAL^ 

Bucuresti, Sir, (ámpineanu ÍJ.

mérkőzés vezetésére kontinentális bírót vet­
tek kombinációba. A meccsre 30.000 skót 
sportrajongó utazik Londonba. Elképzelhető, 
mi közönség lesz a mérkőzésen, ha csak a 
vendégek száma lesz harmincezer.

És mégis: Venus—NAC—Ripensia barát- 
kozás. Bucurestiből jelentik: Már véglegesen 
összállitották a bucuresti húsvéti nemzetközi 
labdarugó torna programját. Eszerint a prá­
gai Slavia husvét elsönapján a NAC, másod­
napján a Venus, harmadnapján a Ripensiaval 
mérkőzik.

A mai bécsi osztrák-magyaron kívül Zü­
richben Olaszország—Svájc válogatott labda­
rugómérkőzés lesz.

Tel-Avivban ma Budapest—Tel-Aviv ököl­
vivőmérkőzést bonyolítanak le.

Vidéki együttesek évente csak egy nem­
zetközi mérkőzést játszhatnak a fővárosban. 
Bucurestiből jelentik: A Consiliul Federal 
ülésén, amelyen az összes ligák képviselői 
jelen voltak igen fontos ügyben történt dön­
tés. A Bíróul Federal annak idején határo- 
zatilag kimondta, hogy vidéki együttesek, a 
bajnoki mérkőzéseken kívül, a fővárosban 

nem játszhatnak. Fellebbezés folytán a Con­
siliul Federal úgy döntött, hogy vidéki együt­
tesnek a fővárosban évente csak egy mér­
kőzést játszhatnak. Ugyanezen ülésen a 

Venus, illetve Sfera fellebbezését a cluji 
U—Venus -ügyben hozott büntetések miatt 
elutasították.

Az idegrendszer zavarainak be­
folyása az emésztőszervekre

A mai lázas, rohanó tempójú időkben az 
idegrendszer szabálytalan működése igen 
változatos képet mutat, azonban legtöbbször 
és legelsősorban az az emésztőszervek meg­
zavart működésében nyilvánul meg.

Egyik ilyen gyakori megnyilvánulás az 
úgynevezett neurotonia, vagyis ideghyperto- 
nia, amely a sympatikus és parasympatikus 
idegrendszernek az egyensúlyhiányát jelenti, 
vagy még pontosabban: a két rendszer egyi­
kének antagonis funkciójának hiányát.

Ez az antagonizmus (egymásrahatás) meg 
lévén zavarva, az egyik idegszisztéma pre- 
dominál a másik fölött, amiből különböző 
betegségi tünetek származnak. Ezek a tüne­
tek nagy általánosságban a következő két 
csoportba oszthatók:

1. A sympatico-tonikusok azok, akiket 
gyakori hevülések, kitágult pupillák, meleg 
bőrfelület, piros arc, szapora pulzus, lassú 
emésztés és gyakori székrekedések jellemez­
nek.

SZINEÄZFILM
MŰVÉSZET

ROMAN OPERA MŰSORA?
Vasárnap, április 5 (matiné): Víg özvegy.
Hétfő, április 6: I. Kényeskedők (Moliére), 

n. Egy őszreggeli álom. Hl. Carmen 
Saeculare (Horatius).

Szerda, április 8: Szimfonikus hangverseny 
Pop Virgil hegedűművész közreműködé­
sével.

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, vasárnap nagy kettős műsor egy hely­

árért: Zarándokút a Szentatyához. Pre­
mier. Egyetlen hiteles film, mely bemu­
tatja a Vatikán város, valamint a pápa 
öszentségét. II. Kismama, fősz.: Gaál 
Franci. Előadások kezdete: Vatikán: 
3.15, 6, 8.20, 10.30, Kismama: 4.30, 7, 
9.20. Vasárnap délelőtt 10-kor egyetlen 
és utolsó előadás: Az Ígéret földje cimü 
filmből. Minden jegy 15 lej.

EDISON MOZGÖ MŰSORA:
Csoda műsor: I. Kínai papagály. Detektiv- 

drámák koronája. Warner Oland-dal, 
H. Bécs az álmaim álma. Cscdaoperett.

APUD
HIRDETÉSEK
Egyszer, közlésnej egy eső 2 le), v&s’&g&bfc; 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
AHástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeiigé* 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéiyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
yMIREA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 116

Villatelkek Grigorescu-ut végén, a Török­
vágásban eladók. Értekezni dr Krausz Imre 
ügyvédnél, Str. Regina Maria 6. 12—2 és 4—7 
óra közötti

Megérkezett a tavaszi divat, gyennekruhát 
minápnk-i az „Er-ká“-nál varrat. Eminescu 11.

2. A parasympatico-tonikusok azok, akik­
nél a pulzus lassú, az arcszin sáppadt, a bőr 
nyirkos, könyen izzadnak, nagy a tendencia 
az általános hypersecretióra (erős nyál kép­
ződés, az orr, hörgők, gyomor, stb. váladékai 
nagyobb mértékben képződnek).

Ezek a typikus formák csak a legkivétele- 
sebb esetekben fordulnak tisztán elő. Leg­
többször a két idegszisztéma váltakozó domi- 
nálásáról van szó.

Az utóbbi esztendőben tűnt fel — az 
amerikai gyógynövénykivonatból előállított 
—- „Gastro D“ nevű gyógyszer, amely egy­
szerre célozza fenti tünetkeverékek gyógy­
kezelését. Azáltai, hogy a sympatikus és 
parasympatikus idegpárok megzavart egyen­
súlyát helyreállítja, tulajdonképpen egy sza­
bályozó therapiát realizál, azaz a betegség 
eredeti okát szünteti meg. Éppen ezért ki­
tűnő eredményeket értek el vele az összes, 
fentjellemezett, emésztőszervi betegségek 
gyógykezelésénél. Dr I. M.

Tauber Richarddal. Helyárak: 9 és 13 
lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Hétfőtől: Két világvárosi film: I. a vörös 
asszony, dráma. Sylvia Sidney-vel. 
H. Tavasz szimfóniája, operett. Adele 
Kern, Szőke Szakáll, Karlweis, Thimig. 
Helyárak: 9 'és 13 lej. Kezdete: 9, 6, 9.

SZERKESZTŐI
ÜZENETEK

Házasága ügyében keresse fel bizalommal 
irodánkat; számos hölgyek, urak vannak elő­
jegyezve. Válaszbélyeg melléklendő, „Emelka" 
Cluj, Juliu Maniu 18,

Garantált kóser n 0 5 b V tehén- és 
bivalytej kapható Schwartz Ignácnál Str 
Gén. Poetas 23.

Nagyságos asszonyom 1 Most hozza el hasz­
nált, kopott szönuebundáját, őszre újjáalakít­
va visszakapja. Legolcsóbb n;rári árak. Elvál­
lalom szőrmék, bundák, szőnyegek nyári gon­
dozását, amiket legnagyobb gondossággal ke­
zelek. Szánthó utóda: Veress, szűcs. Juga 2.

Szállodának, pensiónak igen alkalmas épü­
let Clujon, főutcában, jutányos áron eladó. Ér­
deklődni: Ludovic Vermesnél, Str. Neculcea2, 
d. u. 4—6-ig.

nos
Különféle peszachi cukrász-sütemények már 
hétfő reggeltől kezdve az egész ünnep végéig 
kaphatók Adlernál, Str. Neculcea 4. (ABC-vei 
szemben).

S. S., Sighet. A szóbanforgó cikk itt jelen­
leg nem kapható, üdv.

S. H., Sighet. Az ügyben még nem tud­
tunk tájékozást szerezni. Kérjük párnapi szi­
ves türelmét. A közlemény megjelent.

Eladó finom kivitelű modem dió telehálók, 
kombinált szekrények, fotelek, recamiek. Mü- 
asztalcs, Str. Fr. David 3.

íiváló képzettségű metsző Q'Iitin nŰDb VP3 
bármilyen állást keres hitközségnél. Lelépés 
jutalmazva. Szober, Támásáu, jud. Bihor.

Majdnem uj patefon-lemezek már 15.— lej­
től kaphatók: „Pax“ Cluj, Oal. Victoriei 6.

Német-román gyors- és gépirónő állást ke­
res. „Perfekt munkaerő“ jelige.

Eladó plüseh sezlon és asztalterítő jó kar­
ban, ugyanott férfiöltöny, használt. Pia^a Mi- 
hai Viteaizul 39, ajtó 3.

Ratkárnak, vagy csendesebb műhelynek fél 
szuterén, cca 60 négyzetméter területű, beto­
nozott helyiség, Cal. Reg. Carol H 9 alatt má­
jus 1-ie kiadó. Értekezni ugyanott a deszka­
raktári irodában. >

Hölgyek figyelmébe!
Elegáns angol kosztümöket és kabátokat 

OLCSÓN és kifogástalanul készít

Kozma női divatizabó
Str. Saguna 15. (Magyar Színház mellett.)

Román és német nyelvtudással, kezdő tiszt­
viselőt keresünk. írásbeli ajánlatokat „Tiszt­
viselő" jeligére kérünk.

Különbejáratu bútorozott szobát, fürdőszoba 
használattal, lehetőleg levegős városrészben 
keresek május 1-re. Címeket a kiadóba kérek.

Külföldi útjáról hazaérkezve, a legújabb 
fűző, melltartó és művirágokat, a legszebb 
kivitelben — Economia könyvre is — Schön­
feld Hédy szalonja készít. Str. Regina Maria 
11, I. emelet.

Azsurozógép teljesen jőkarban sürgősen el- 
i adó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Pia^a 
i M. Viteazul 5.

Kiadó uj házban, Plata Mihai Viteazul # 30, 
I üzlethelyiségek. Értekezni az udvarban.
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AZ Uf PALESZTINÁI URA
A „Pharos“ héber antológiája

A napokban jelent meg ,,Az uj palesztinai 
lira" címmel, a „Pharos“ kiadásában az uj 
héber költők antológiája. A magyarul olva­
só közönség számára újdonság erejével fog­
nak hatni ezek a versek. Ismeretlenek nekünk 
a költők, újak a mondanivalóik és meglepő 
mondanivalójuk kibontakozásának formája.

A könyv cime azonban nem fedi teljes egé­
szében annak tortaimát. Lehet, hogy írcdal- 
milag nehéz megállapítani pontosan a ver­
sek műfaját, de ahhoz, hogy jói megérthes­
sük az uj palesztinai költészetet, előbb meg 
kell állapítanunk, hogy ebben az esetben a 
műfaj meghatározása — bár ez nem túlzott 
jelentőségű — mégis fontos. A könyv cime 
lírát igér. de vájjon csakugyan lírai költe­
mények-e ezek a versek, melyekkel a palesz­
tinai héber költők ezen az anthológián ke­
resztül bemutatkoznak az erdélyi zsidó ol­
vasónak. Lira-e? Igen, hiszen mégiscsak az 
..én“ szelleme ül a sorokon. Vájjon nem in­
kább epika, hiszen a mondanivalók széles ská 
iája gyakran még ennek a kereteit is meg­
haladja és mint gazdag, bővizű folyam, a 
dráma megrázó erejével hatnak.

Lira-e ? Kérdheti újra és újra az olvasó. 
Hiszen ezekben a versekben nem csupán az 
„én“ szólal meg, hanem egy nép fájdalma és 
vivouása csendül ki belőlük, néhol megdöb­
bentő spontanitással. Ezekben a versekben 
nem önmagukért rajongó, egyéni problémák 
gyötörte, vagy szerelmi indulatoktól elraga­
dott póéták dalolnak, hanem egy nép fiai bar 
sogják népük fájdalmas sorsát és jövőt ke­
reső vívódását. És ezért verseik nem dalok, 
hanem önmagukat kutató s önmagukon ke­
resztül megnyilatkozó vívódások. A verssorok 
ban nem egy ember, hanem egy nép tekint 
vissza a múltba és ugyanaz a nép néz hol 
tévetegen, hol reménnyel, de mindenkor el­
szánt határozottsággal uj jövőjének elébe. 
Nem magános pamasszus-járók az uj héber 
költők, de viselői és kifejezői a zsidó gondo­
latnak. A sors osztotta rájuk e terhes szere­
pet és hiábavaló volna minden lázadás, min­
den tiltakozás: a súlyos terhet viselniök keik 
Így nép sorsa, múltja és jövője keres meg- 
yilatkozást. tehetséges fiainak tollán ke- 

,‘sztül. Jiehák Lámdán, egyik legizmosabb- 
t az uj héber költőknek, igy beszélget a sors 

sál:
Egész testemmel 
Abrahám, Izsák és Jákob 
ősi láncait vonszolni;

majd tovább:

Osztályrészem úgy tapad testemhez, j 
mint teknó's békához a teknője tapad 
s vén ó'siességgel kegyetlenül 
rozsdásitja véremet.

Ha nehéz is ez a sors, ha zúgolódik is ellene, 
viszi tovább népének nagy élniakarása és el­
szánt határozottsággal mondja:

Apák táncát 
tovább ropjuk 
és a tüzet 
el nem oltjuk.

íajd magabizóan mondja tovább:

mert ez a lánc nem szakadhat, 
nem kérdezzük: hová merre.

Súlyos terhük tépi, gyúrja lelkűket és ami 
versükben kifejezésre jut: gyötrődő vívódás. 
Lázas gondolatok kergetnek rapszódikus ér­
zéshullámokat s a lélek érzékeny vetítő len­
cséje múltak szenvedését s a jelen küzdelmeit 
vetíti az olvasónak. A zaklatottság 
tompa kiáltásai ezek a versk és a sorok, 
mint egymást hajszoló gondolatok, ugranak 
a kővetkezőkre. Lázas agyak nyugtalan em­
lékeiket és türelmetlen vízióikat ültették a 
versek virágágyába. —

Nyugtalanítóak és megrázóak számunkra 
ezek a versek. Zsúfoltságuk és türelmetlen

iramuk uj horizontokat nyit és uj melódiák 
ütemét fakasztja. Magunk is türelmetlenné 
válunk, velük. Irezzük, tudjuk, hogy nem egy 
ember dalol, nem a maga érzésének és gon­
dolatainak megéT ésére szomjazik, de egy 
egész nép kiált velük. A zsidó nép kollekti- 
vuma szólal meg ezekben a versekben. Éppen 
ezért, ha ez lira, úgy a® egész zsidó nép lí­
rája.

Ezért van talán, hogy minden újszerűség 
dacára, oly könnyen megértjük őket. A 
vi rssorok megelevenednek és az elmondottak, 
mint távoli, ismert melódiák, mind közelebb- 
röi-közelebbről csendülnek fülünkbe. Mintha 
ezeken a verseken keresztül sok-sok instru­
mentum azonos húrján egy vonóval játszott, 
megrázó muzsika szólalna meg. Tudjuk, hogy 
részesei vagyunk ennek a munkának. Érez­
zük a közösséget azokkal, akik megszólaltat­
ják a különböző geográfiai pontokon az azo­
nos lelkekben fakadó vágyakat és gondola­
tokat. Ezekből a vívódásokból, melyek oly fe­
szültté teszik az „uj héber költők“ egész köl­
tészetét, néhol enyhítően és biztatóan csillan 
ki a jövő. Nemcsak a múlt foglalkoztatja a 
költőt, képzelete néhol a kibontakozás útját 
is tapossa. Uj utakat keres a zsidó népnek. 
Ez a munka útja és a jövő színjátékénak he­
lye: Erec Jiszrael. Úri Cvi Grinberg mondja 
„Zsidó Föld“ cirnü versében:

Nem a nap-nyugta és a nap-kelte érdekel, 
miként más költőket: kíváncsiságom 
Jaffa vizei felé kalandoz, ahol 
hajók árbócai merednek az égnek.
Keresem a hajókat, melyek a száműzetésből 
testvéreimet hozzák.

Újszerű talán az is, hogy az ősi ország és az 
uj építés helye, bár foglalkoztatja a költő 
képzeletét, mégsem a tájak szépsége a ki­
mondott lírai eiementum költészetükben. A 
föld a zsidó nép izmositőja, az uj generáció 
hordozója és nem a külső szépségek kulisszá­
ja-e versekben. Hiányzik ezeknek a versek­
nek a lírai tartalmából a líra egyébként örök 
és legnagyobb mozgató alkotója: a szerelem 
és az asszony.

Csak ott, ahol csakugyan lírává enyhül az 
érzelmek, gondolatok vad viharzása és ahol 
csakugyan dallá halkul a vers dübörgő rit­
musa: Káchelnél, a halkszavu, finom poéta­
asszonynál találkozunk ezekkel az igazán lí­
rai elementumokkal. A szabad térségek, a 
puszta utáni vágy, a még el nem jött gyer­
meken ker esztül sóvárgott szerelem, az anya­
ság utáni szent és tisztult áhitozás azok az

Legújabb hírekéi, hangversenyt, 
tánczenét legjobban PHILIPS 
rádióval hallgatunk.
PHILIPS előnyös fizetési lehető­
séget nyújt, 15 havi részletre is.

érzelmek, amelyek halk, lenyűgöző és ma­
gával ragadó melódiákat pengetnek a zsidó 
költészet líráján. A szabadság vágya a ter­
mészet, szeretete kedves közvetlenséggel da­
lol Ráchel költeményében:

Ezért, hogy szűk nékem a ház, 
idegen a város, 
rőt puszták messzi-homályos 
útját nem ihatja szemem, 
száz ház megtöri tekintetem...

Ráchel versein kívül az uj héber költök verse 
zetében nem találunk enyhe dallamokat,, 
nincs bennük kellemes hangzású rimesendü- 
lés, de van vad zabolátlan iram, van lázas 
ütem, mely különösen a munkás-költő Slonsz- 
ki aranyveretíi verseiben nyilvánul meg tö­
kéletes művészettel és magával ragadó erő­
vel. A gondolatok és az érzések kergetőzése 
nem is tűri meg a korlátozó formát. Szabad­
ságra van szüksége, mint a gondolatnak. Az 
ősi és mindig élő ősi melódiákat nem akaszt­
hatja meg a szavak méricskélése. Az uj hé-

<
lokberendexő sogiiötársa ölniük 
Megmutatja s legszebb és lif. 

harmonikusabb vonatat. Lakásét egy
Nézze raeűlava^yi reodézl be* hofly vclóbon idézze meg tavaszi váMt ^ &r6méi fdilje benne
lakbérestciezess Kiállításainkon megtalálta az idotils la-
kiállításunkat ! kM *• ° ,®9»ské,e,w*bb minőséget.

SZÉKELYÉ, RÉTI «tokyäi R.T
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bér költök versei úgy szépek, ahogy vannak. 
Néhol talán nyers, még nem forrott ki telje­
sen maga a költő sem. Úri Cvi Grinberg 
mondja:

Nem dalolok zárt formájú versben, 
mert szivemnek kapui szélesre tárvák, mint 
kik hazájukban is árvák és 
e Haza után sóvárognak.

Ennél többet a kritikus sem mondhat a héber 
költészet formájáról. A versek kellő értékelé­
séhez még annyit kell mondanunk, hogy ha a 
versek ritmusa magával ragadott bennünket s 
ha a gondolatok olyan közel tudtak jutni hoz­
zánk, abban a.z érdem oroszlánrésze Adler 
Hubertet, a versek fordítóját illeti. Egy. a 
magyar nyelvtől annyira idegen nyelvből, 
mint a héber nehéz feladat volt ennek az an- 
tholőgiának művészi összeállítása, melyet 
csak olyan konszeniálitással lehetett megol­
dani, mint amilyennel Adler Hubert rendel­
kezik.

A versek elé Rarzilay István irt kimagasló 
értékű, elmélyült tanulmányt a palesztinai uj 
héber költészet társadalmi hátteréről.

#
Azok a versek, amelyek „Az uj Paleszti­

nai lira" cimü anthológiában most az erdélyi 
zsidó olvasó közönség asztalára kerülnek Íze­
lítőt adnak az uj héber költészetből és egy 
darabkát abból a hatalmas történelmi folya­
matból, mely a zsidó népet uj jövőre készíti 
elő. A „Pharos“ könyvkiadóvállalatot elisme­
rés illeti e missziós feladat teljesítéséért és 
biztos, hogy az erdélyi zsidó közönség mél­
tányolni is fogja a „Pharos“ teljesítményét.

Noel Ferenc

Lakion Budapest
szivében I

Merano szálloda
IV. Bécst-ucca 2.

Telefon. 81-4-84 és 81-3-96. 
Kitünően felszerelt olcsó szobák 

elsőrendű konyha.

Ui térisshelyitégek!
Központi fűtés. — Hideg-meleg 

folyóvíz. Lif; szállítás le és fel. -- 
Panziórendszer.

Mától kezdve a SAVOY kávéház szenzációja
a Clujrol elszármazott Salamon Sándor, aki Alex Frltta néven Bucuresti egyik legjobb tango es jazzenekese minden este fe ep.

Okvetlenül hallgassa meg '
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Kis emberek az egykori elun
zsidó uccából

A eluji őrt. Chevra Hadisa sasás-éve* 
fennállása alkalmából jubiláris köny­
vet adott ki. Ebből vesszük Löffler 
Vilmos szellemes és kedves visszaem­
lékezéseit. —

Eredeti figurája volt a zsidó gettónak 
reb Eisik, a ehevráriak féllábu perselyese, 
akinek emberi képzeletet felülmúló étvá­
gyáról még ma is legendák keringenek a 
városban. Az már nm ifc volt étvágy, ha­
nem éhdüh. étroham. Annyi alapossággal, 
olyan meggyőződéssel enni nem láttam so­
ha sem azelőtt, sem azután. Ha reb Eisik 
megjelent egy lakomán — éjt nem volt 
olyan a városban, amelyen meg ne jelent 
volna __ ott tiz méternyi körzetben mor­
zsa sem maradt az asztalon.

Az a húsz százalék provízió, amit a per- 
selvgyüjtésből kapott, édeskvé-, volt ah­
hoz, hogy nagyszámú családját jóllaktas­
sa. még kevésbé, hogy ő maga is jóllakjék. 
Szerencséje volt, hogy az akkori perselyek 
oly primitívek voltak, hogy ha tetőre ál­
lították, annyi pénzdarab hullott ki belő­
lük. amennyi csak bennök volt. így vala­
hogy csak elkmlódott reb Eisik. Amig nem 
fedezte fel Rosenzweig Antal chevraelnök 
a turpisságot. Uj biztonsági perselyeket 
csináltatott. Erre aztán egy (szép napon 
beállít reb Eisik az elnökhöz azzal, hogy 
fel kell emeljék neki a provízióját negyven 
százalékra. A régi perselyek mellett még 
vállalhatta valahogy húsz százalékra a 
gyűjtést, de az újak mellett negyvenen 
alul nem tud megélni. Úgy emlékszem, 
hogy megállapodtak harmincban.

Jövedelmének ily módon való csökkené­
se arra késztette reb Eisiket, hogy keres­
sen valami tisztességes mellékfoglalkozást 
is. Akadt is üzlet, — amely ugyan szeges 
ellentétben állott alaptermészetével — és 
még tőkét sem kellett befektetnie. Arra 
vállalkozott ugyanis, ogy gyengébb szerve­
zetű emberek helyett szüleik halálozási év­
fordulóján vagy más, félhivatalos böjtna­
pokon bőjtöl dotáció ellenében.

Nem is lett volna semmi diffamáló eb­
ben a kereseti forrásban, ha nem derül ki, 
hogy egy bojtnapon öt embertől is vállalt 
helyettesítést. Amikor ezen helytelen eljá­
rását szemére vetették, a következőkkel 
vágta ki magát:

— Engem nem lehet közönséges emberi 
mértékkel mérni. Ha tudok én tiz helyett 
enni, akkor hogyne tudnék én öt helyett 
bőjtölni ?

Ezt mondotta. Olyan érv volt, amit iga­
zán nem lehetett megdönteni.

Megtörtént azonban, hogy Eszter bőt­
jén, amikor szintén tömegbizást vállalt, 
pont a déli órában egyik megbízója a Szé- 
chenyi-téri Fisch-féle bodégábsn találta, jó 
izüen falatozva. Ennek már fele sem volt 
tréfa. Rátámadt reb E’sikra e szavakkal:

— Nézze csak, elhiszem magának, hogy 
képes hat helyett is bőjtölni, de akkor le­
galább bőjtöljön!

— Hát van magának fogalma, — vála­
szolt reb Eisik a világ legtermészetesebb 
hangján, — hogy milyen feladat az, hat 
helyett bőjtölni? Erő kell, hogy valaki a»t 
kibírja, ehhez bizony enni hell, ha az em-

Irta: LÖFFLER VILMOS
__Miért érdekli ? Hisz már megmond­

tam, hogy hazaszállítom.
__Ne tessék haragudni, felel reb Eisik.

Azért kérdezem, mert... ott akarok leírni a 
mérésnél.

Gyanakvó természetét a következő eset 
illusztrálja a legjobban:

Minden nyáron reb Eisik szabadságra 
ment négy hétre s elindult országos tur­
néra, hogy egy, vagy még meg nem szüle­
tett vagy már rég elhalt leánya részére ki- 
házasitási költséget gyűjtsön. Egy ilyen 
alkalommal találkoztam vele Budapesten 
az Orczy-templomban .Nagyon megörven­
dett a találkozáson és félrehiv. Azt kérde­
zi, ismerem-e az ottani gabbet, Reitmann 
urat, milyenszerü ember az, megbízható 
korrekt ember-e, van-e vagyona éb egyál­
talában milyen hírneve van?

Megnyugtattam, hogy csak a legjobbat 
mondhatok neki kérdezett ur felöl, de ki­
váncsi voltam, miért érdeklődik olyan be­
hatóan annak viszonyai iránt.

__ Megmondom őszintén, feleli reb Ei­
sik, azt ajánlták nekem, hogy gyüjtessek 
magamnak egy kis pénzt Reitmann ur ál­
tal és ezért szeretném tudni, hogy meg- 
bizhatom-e nyugodtan benne.

Amikor idővel a böjtölésből sem lehe- 
\ tett már megélni, reb Eisik felcsapott ide- 
I genvezetőnek.
j Ha Clujra jöttek hires rabbik leszárma- 
' zottjai, akiknek az volt az egyetlen kere- 
! seti forrásuk, hogy nagyapjaiknak az uno- 
I kái, azokat elkalauzolta a város összes jó- 
I módú zsidó polgáraihoz és bekonferálta 
I őket. Ezért vagy fix napidij, vagy pedig
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haszonrészesedés illette megszázalékos 
öt

Boldogult Tischler Mór elmondott egy 
esetet, mikor reb Eisik felvezetett hozzá 
egy b-i unokát. Szívélyesen fogadta, mél­
tó módon kielégítette a rabbit. A rabbi 
.megköszönte és távozni készült. Reb Eisik 
azonban nem mozdult a helyéről

__ Hát maga mire vár ? — kérdezte
Tischler.

__Kérem szépen, én hoztam ezt az urat,
__felelt reb Eisik várakozásteli pillantás­
sal. Mintha legalább egy milliós erdővá-
sóriást közvetített volna.

*

Évtizedek teltek el azóta.
Mandel bácsi, aki mint a zsidó aggmen- 

ház bennlakója, fejezte be földi pályáját, 
a Feleac úti temetőben alussza örök álmát. 
Burnótos szelencéjét rám hagyta, még ma 
is őrzöm. Mostanában is, ha szippantok 
belőle, nem mulasztom el, — csupán ke­
gyeletből, hogy ne tüsszentsek.

FAQYLALTOZNI
jöjjön a TAKÁCS cukrászdába Str. Barit,iu 10

Á (zur Salem palesztinéi iársas» 
utazásának részletes programja

melyben nem foglaltatik benne a 120, illet\ <y 
feO lej behajózási illeték.

A haifai partraszállástól kezdve, május 
8-tól május 18-ig estig a kővetkező dijakért 
vállaljuk:

Csak utazást és vezetést Palesztinában 
2.710 fontért. Utazást, vezetést, szállóiét 
4.510 fontért. Utazást, vezetést, szállodái 
kosztűt 7.350 fontért.

Utazásról, elszállásolásról, kosztolásról ki­
próbált, megbízható módén van gondoskodva

Amennyiben a társaskirándulásra 30-an je­
lentkeznek, 350 lej mérséklés nyujtatik a 
fenti árakból.

Tudnivalók:
1. A kirándulásra való jelentkezés határ­

ideje: 1936 április 15.
2. A jelentkezés az Uj Keletnél Ouj, Str- 

Baron L. Pop 10, telefon 8-61, vagy dr 
Neumann VUmos (Cluj, Str. Berthelot 12} 
Tel. 6-82. kell eszközölni.

3. A fenti időpontig a hajójegy teljes egé­
szében kifizetendő, a palesztinai költségek 
indulás előtt 8 nappal fizetendők.

4. A vízumhoz szükséges garanciát a ban>.. 
annak ellenében adja meg, hogy a Czur Ba­
lom tagok parcellájukat kötik le biztositékiO 
a bankkal szemben.

5. A kiránduláson nem Czur Balom tagok 
is résztvehetnek.

6. Érdeklődésre részletes információval 
szolgál az Uj Kelet vagy dr Neumann Vilmos.

7. A kirándulásra vonatkozó további közlé­
sek figyelemmel kisérendők.

bér becsületesen 
feladatának.

— És vígan

akar eleget tenni vállalt

folytatta ebédjét.
#

Étvágyánál nagyobb csak az emberek 
iránti bizalmatlansága volt.

Kleinberg Emii, ekkortájt egy gazdag 
fakereskedő, megszólította az uccán és a 
következő párbeszéd fejlődött ki közöt­
tük:

— Hol lakik — kérdezi tőle Kleinberg.
— Pata-ucca 39. szám alatt, — felelt 

reb Eisik, de miért tetszik érdeklődni ?
— Küldök magának holnap öt mázsa1 

vágott fát ajándékba.
— Hálásan köszönöm, de honnan tet­

szik azt küldeni, — kíváncsiskodott reb 
Eisik.

— A telepemről küldöm, de az ne okoz­
zon magának gondot, — mert házhoz kül­
döm.

— Ne tessék haragudni, de hol van a 
•telepe ?

Széles körökben váltott ki érdeklődést a 
Czur Balom társaság már közölt palesztinai 
társaskirándulása. A társaság haifai irodájá­
nak értesítése alapján ma már módunkban 
van közölni a részletes utiprogramot, költ­
ségelőirányzatot és szükséges tudnivalókat:

Utiprogram:
Indulás 1936 május 3-án (vasárnap) este 

6 órakor Constantából a Har Carmel hajóval
Érkezés 1936 május 8-án reggel 6 órakor 

Haifára, ahol az azonnali elszállásolás meg­
történik.

Május 9-én, szombaton pihenő a városban, 
a Har Carmelen gyalogséta, délután az Ohel 
kulturegyesület kultur. és zeneösszejövetelén 
részvétel.

Május 10-én, vasárnap délelőtt a Czur Ba­
lom terület és a közelében levő letelepülések 
megtekintése, ünnepélyes alapkőletétel, dél­
után a társaság közgyűlése.

Május 11-én, hétfőn a közgyűlés folytatása, 
a város megtekintése.

Május 12-én, kedden az autobusztura meg­
kezdése Haifától az Emek Zebulonon át Akko, 
Rámát Naftali, Merőn, Safed, Metulla meg­
tekintése. Ebéd Metullan. Kfar Jeladim, Tel 
Chai, Hule, Ros-Binah, Kapernaum, Migdai, 
Tiberias. (Meghálás Tíberiasban).

Constantán,
Str. Traian 14. sz. alatt újonnan megnyílt a

Restaurant „TEL-AVIV"
szigorúan

uw -ntm erdélyi vendéglő
Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Elő­
kelő helyiségek terasszal, kitűnő konyha, 
legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába 
kivándorlók árengedményben és felvilágosí­
tásban részesülnek. Levelekre válaszolunk. 
A megérkezés előzetes avizálása saját érde­

kében ajánlatos.

Május 13-án, szerdán Tiberias környéke, 
Daganja, a naharajimi Rutenberg-müvek, Tel- 
Or, Emek-Jarden, Beth-Alfa, Ein-Harod, 
Afule (ebéd Afulen), Nazaret, Balfouria, Na- 
halal megtekintése, meghálás Tel-Avivban.

Május 14-én, csütörtökön Mikveh Jisrael, 
Nachlat Jehuda, Rison le Cion, Rechovot 
megtekintése, ebéd Rechovotban, Kvucat 
Schiller, Tel-Avivban meghálás.

Május 15-én, pénteken Schunat, Borochov, 
Bné-Brak, Petach-Tikva, délután Tel-Aviv 
megtekintése, éjszakázás Tel-Avivban.

Május 16-án, szombati pihenő Tel-Avivban 
gyalogsétával.

Május 17-én, vasárnap utazás Jeruzsálem­
be, délig a város megtekintése, délután Jerikó» 
a Holt tenger megtekintése, meghálás Jeru­
zsálemben.

Május 18-án, hétfőn délelőtt a régi város 
bemutatása, délután Bet-Lechem, Talpiot 
megtekintése.

A kirándulás itt véget ér, hogy az azonnal 
visszatérni szándékozók elérhessék a 19-én, 
kedden délben Haifáról visszatérő Har Zion 
hajót, mely Constantára visszaérkezik május 
25-ére, Sevouth előtt.

A később visszatérni szándékozók az indu­
lástól számított 3 hónapon belül bármikor 
induló Palestine Maritime Lioyd hajóval 
visszatérhetnek, meghosszabbítás esetében 6 
hónapon belül.

Költségek:

A kirándulónak rendelkezni kell egy, a vi- 
zumozás időpontjában legalább még 6 hó­
napra érvényes útlevéllel, melynek Paleszti­
nára és Afrikára való kiterjesztését 300 lej 
ellenében elvállaljuk.

A vizűm éti orvosi bizonyítvány megszer­
zése 700 lej készkiadást jelent, melynek be­
szerzését költség nélkül elvállaljuk. Csak 
Czur Balom tagok részére palesztinai vízum­
hoz szükséges kellő bankgarancia megszerzé­
sét is elvállaljuk 440 lejért.

A hajó;egy ára a következő:
I. o. tour és retour Lei 9000 
rr. o. tour ér retour „ 7000
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__ Maniu a franci!
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napokban megbeszél 
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— Egy kapitány t 
»égé Cáréi határában 
aalmas autószerencsé 
kön délután, amelyn 
chitoianu Joan, a hét 
pitánya. A kapitány 
autóján a szomszéd s 
kirándulni és meghi 
Sternberg László orvi 
tókereskedöt. Lés lm 
társaság kedélyesen 

I kocsmában, majd Nii 
főni Gyulával visszai 
április elseje lévén, 
fiatalembert, akiket 
Röviddel az autó 
gyalog indultak a ne 
Cáréitól 3 kilométer! 
közelében rémülten 1 
autóját kerekeivel fe 
pózna mellett. Az ai 
pitány eltorzult arca 
eszméletlenül feküdt 
aal mentéshez látta! 
uyon már nem leh< 
életre keltették és je 
tonai és polgári ható 
Tamás Artur városi 
rendőrfőnök cs dr P< 
kiszálltak a helyszín 
állott halált konstatá 
szállították a kórház 
boncolta és megállap 
-adás okozta. A kor 
szerencsétlen kapitán 
iáit okozott. A mell« 
az autó ablakát és 
aa§iy ívben a puha f 
más baja nem törtér
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_ Ma nin a francia és az orosz követek­
nél. Bucuírestiből jelentik: Maniu Gyula a 
napokban megbeszélést folytatott d'ürmes- 

I Mn francia követtel és meglátogatta Osz- 
! trowszki szovjet meghatalmazott nr lisztért.

— Lapedatu miniszter Clujon. E:;curesti­
ből jelentik: Lapedatu kultuszminiszter 

1 Clujra utazott, ahol a húsvéti ünnepeket 
tölti, A miniszter azután Bécsbe megy, ahoi 
orvosi szaktekintéllyel fogja magát megvizs­
gáltatni.

_ A görög kommunisták felbontották
a liberálisok vezérével kötött paktumot. 
Athénból jelentik: A kommunista párt 
nyilvánosságra ho:ta azt a politikai pak­
tumot, amit Szofulisszal, a liberálisok ve­
zérével kötöttek a kommunisták a kama­
ra elnökválasztása alkalmával. A liberáli­
sok ebben kötelezték magukat, hogy a 
kommunisták bizonyos követeléseit támo­
gatják azzal szemben, ho,gy az elnökvá­
lasztásnál a liberális jelöltre szavaznak. A 
kommunisták most felmondják ezt a meg­
egyezést, mert Demertzisz diktátor! ter­
mészetű tevékenységét a liberálisok tűrik. 
A megegyezés nyilvánosságra hozatala 
nagy szenzációt keltett.

Hölgyek!
is-uzivitások: sálakban, övékben, zsabőkban 

és gombokban. Harisnya- és rövidáru.

JOLIE'-nál»M
Memorandului 4.

Az emberi szervezeten is van munkamegosztás

Az élő testben minden szerv és az ezen szervet alkotó millió és millió sejtecske csak 
azt a munkát képes elvégezni, amire berendcztetett. Vannak izomsejtek, idegsejtek, 
csontsejtek, a máj sejtjei, stb„ stb., valamint az ezen sejtek által alkotott szövetek. A 
szövetek alkotják az idegrendszert, izomrendszert, véredényrendszert, ezekből i ekrutálód- 
nak aztán az egyes szervek, amelyek mindenike bizonyos meghatározott munkát végez. 
Most már, hogy ennek a komplikáltnak látszó, élő gépezetnek hajtó és mozgató erőit 
épségben fenntarthassuk, tökéletes idegrendszerre van szükségünk. A világhírű „Gastro 
D.“ gyógyszer, amely kimondottan a központi és a vegetativ idegrendszerre hat, 

rövid kuka után megszünteti a migréneket, ideges gyomorbajt, álmatlanságot, stb., sőt 
10—15 éves gyomor-, epe-, vese- és máj bajokat is tökéletesen kigyógyit.

A „Gastro D.“ kapható a vezérképvisel önéi: Császár E. gyógyszertár, Bucuresti, 
Calea Victoriei 124. Vidékre Lei 130 utánvéttel küldi.

— A kínai kormánycsapatok győzelme a 
I kommunisták felett. Pekingből jelentik: A 
I kínai kormánycsapatok elfoglalták Ping- 
j Yang városát, miután leverték a kommunis- 
! tákat, akik egy hete ostromolták a várost.

— Rio de Janeiro felé érkezett a „Hindén- 
bung“ léghajó. Hamburgból jelentik: A Hin- 

I denburg kormányozható léghajó ma reggel 
Rio de Janeiro felé érkezett.

I

Dr. Perl Odió írja:
A „Perlott“ fogpép és szájvíznek, mely­

nek gyártását az Egger-gyár vette át, bio- 
cnemikus hatása a régi, izé* azonban sikerült 
nagyszerűen feljavítani, a fogpép most hó­
fehér, erősen habzik és kiváló mentha izü, 
a szájvíz kristálytiszta, tartósan üdítő. 
Gyógyhatásúk a régi!!

Egy kapitány halálos autószerencsétlen­
sége Cáréi határában. Cáréiból jelentik: Bor­
zalmas autószerencsétlenség történt csütörtö­
kön délután, amelynek halálos áldozata Ni­
chitoianu Joan, a helybeli 88. gyalogezred ka­
pitánya. A kapitány ebéd után saját luxus­
autóján a szomszédos Ursiceni községbe akart 
kirándulni és meghívta a kirándulásra dr 
Sternberg László orvost, Kalofoná Gyula posz- 
tókereskedöt, Iiés Imrét és Roóz Györgyöt. A 
társaság kedélyesen sörözött egy urziceni kis 
Kocsmában, majd Nichitoianu kapitány Kalo­
tom Gyulával visszaindult autón Careiba és 
április elseje lévén, megtréfálták a három 
tiatalembert, akiket otthagytak Urziceniben. 
Röviddel az autó elindulása után a többiek 
gyalog indultak a nehány kilométeres útnak. 
Cáréitól 3 kilométernyire a cáréi Papírgyár 
Közelében rémülten vették észre Nichitoianu 
autóiát kerekeivel felfelé egy kitört villany­
pózna mellett. Az autó alól kilátszott a ka­
pitány eltorzult arca, pár méterre az autótól 
eszméletlenül feküdt Kalofoni Gyula. Azon­
nal mentéshez láttak, de Nichitoianu kapitá­
nyon már nem lehetett segíteni, Kalafonit 
életre keltették és jelentették az esetet a ka­
tonai és polgári hatóságoknak, akik közül dr 
Tamás Artúr városi főorvos, Ra^iu Sándor 
rendőrfőnök és dr Pellin ezredorvos nyomban 
kiszálltak a helyszínre, ahol már csak a be­
állott halált konstatálhatták. A holttestet be­
szállították a kórházba, ahol négy orvos fel­
boncolta és megállapította, hogy a halált ful- 
- iás okozta. A kormány kerék felszorult a 

-zerencsétlen kapitány torkáig és azonnali ha- 
ált okozott. A mellette ülő Kalafoni kitörte 

Kz autó ablakát és azon keresztül esett ki 
nagy ívben a puha földre s rázkódáson kívül 
nfiás baja nem történt.

: — Felmentették az amerikai nemzeti szo-
í cialisták egyik vezérének gyilkosát. New-

Í’ yorkból jelentik: Nemrégiben történt, hogy 
egyik előkelő newyorki szállodában revolver- 
lövésekkel megölték dr Friedrich Gebhardt 

i ismert német kémikust. A tettes, Vera 
Strett, az áldozat volt titkárnője azt állítja, 
hogy Gebhardt egyike volt a nemzeti szo­
cialista propaganda amerikai irányítóinak. 
Az esküdtszék felmentő Ítéletet hozott.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé­
neknél reggel éhgyomorra egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz a bélmozgást 
csakhamar megélénkíti, az emésztőcsatorná­
ban összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést 
szabaddá teszi és a gondolkodó- és munkaké­
pességet emeli. Beható kórházi kísérletek fo­
lyamán bebizonyult, hogy a Ferenc József viz 
gyomorsavas szellemi munkásoknál, neurasz- 
téniás embereknél és betegeskedő asszonyok­
nál is rendkívül jótékony hatást fejt ki. Az 
orvosok ajánlják. j

— Egy elhagyott autó három rejtélyes ha­
lottja. Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt a 

í Chisinau—Vasile Lupu országúton a ható- 
I Ságok három oszlásnak indult hullára talál- 
’ tak egy autóban. A nyomozás megindult a 
; titokzatos eset ügyében, de annyi máris ki- 
I derült, hogy az autó szám táblája hamis volt.

— Ezer lakásos Blockhaus-ot építenek Bu- 
curestiben. Bucurestiből jelentik: A Carol- 
park közelében óriási Blockhaus-ot fognak 
építeni, amelynek 1000 lakásában az egyes 
minisztériumok tisztviselőit helyezik el. A 
ház építésére egy külföldi vállalat tett aján­
latot.

— Meghosszabbították a vacaresti börtön 
vesztegzárát. Bucurestiből jelentik: A va­

caresti börtönben újabb kiütésestifusz meg­
betegedés történt. Ennek következtében a 
vesztegzárt meghosszabbították és nem en­
gedik szabadon azokat a foglyokat, akiknek 
büntetése lejárt.

Gombásodás ellen!!!
Salétrom ellen 11! „FLINTK0TE“sh«ii gy^y 

Vizesfal ellen!!!
A mai idők legtökéletesebb és legideálisabb szigetelője, mindenre köt, még vizes falra is. 
______ ^elvirtg^03itást ad „IZOLETERN“ Cluj, Str. Regina Maria 22. Telefon: 1508.

— Félmillió lej kaució ellenében szabad­
lábra helyezték Ciulley mérnököt. Bucures- 
tiböl jelentik: Ciulley mérnököt, miután már­
az este folyamán letétbe helyezte az 500.000 
lej óvadékot, azonnal szabadlábra helyezték.

— Kiáradt a Volga. Moszkvából jelentik: 
A Volga folyó kiáradt és számos- község viz 
alá került. Az ár Jaroslav városát fenyegeti.

— Házasság. Farkas Nusi, Cluj és dr Ha­
lász László, Alba-Iulia, e hó 5-én házasságot 
kötöttek.

— Mérlegkészítésre vonatkozó banktanácsi 
utasítások magyarul Dr Mandel Fordító Iro­
dában Cluj, Memorandului 24. Ara 50. vi­
dékre 60 lej (postabélyegben).

— Halálozás. Sigh éti tudósítónk jelenti: 
íSighet zsidóságát súlyos gyász érte: meghalt 
iSzm.uk Judáné, született Salamon Páni. A 
megboldogult mintaképe volt a vallásos, 
szentéletü nagyasszonyoknak, adakozása, ka­
ritativ tevékenysége miatt nemcsak a város­
ban, de a környéken is igen nagy tisztelet 
vette körül. Március 31-én temették el, szo­
katlanul nagy részvét mellett. Koporsójánál 
előbb férje, akivel hatvan évig élt boldog há­
ziaséletet, majd dr Danzig főrabbi tartott u 
könnyekig megható gyászbeszédet. A megbol­
dogult nagyasszonyban Szmuk Márton nyers- 
bömagykereskedö édesanyját, Schöngut Hugó 
gőzsütődetulajdonos anyósát, íSzmuk Dávid, 
budapesti bői kereskedő és Szmuk Lajos, ora- 
deai kereskedő, valamint igen kiterjedt ro­
konság gyászolja.

CdnvdcaieI

I Banca de Credit Márunt si Economic S. A. 
! Tárgu-Mures, cu onoare convcacá pe onori ac- 
i tionari la VHI-a adunare generáld ordinará 
1 anualá din 1935 care va avea loc la 12 Aprilie 

1936 óra 1014 a.m. ín sala palatulul cultural 
evreesc.

Ordinea de zi: 1. Raportul Consiliului de 
Administrate referitor la anul de gestiune 
1935, stabilirea bilantului si distribuirea bene- 
ficiului net. 2. Raportul Comitetului de Cen­
zori. 3. Descáicarea Consiliului de Administ­
rate si al Comitetului de Cenzor. 4. Fuziunea. 
5. Al égért. 6. Eventuale propánért.

Observatiune: Atragem atentiunea on. ac- 
(.ionari, cá numai acei pót lua parte la adu- 
narea generáld, cári au primit deli?, casieria 
institutului adeverinta despre achitarea to~ 
talá a actiunilor lor páná la 31. XH. 935. 
Eventuale propuneri se vor putea discuta la 
adunarea generáld numai ín cazul dacd acestea 
au fost inaintat in scris presedintiei páná la 
10. IV. 1936. — Bilantul, contul de profit si 
pieidere, precum sí »sportul cenzorilor se pót 
vedea in localul institutului intre orele ofi- 
cioasd. In caz de incapabilitate de deciziune 
adunarea generáld se va £ine in ziua de 19. 
Aprilie 1936 a. m. la orele 10 V4 in acelas loc, 
care va decide insä fárá privire la numdrui 
celor prezen^i.

Tárgu-Mures, la 3. Aprilie 1936.
Directiunea

Báncii de Credit Márunt si Economic S. A.
Tárgu-Mures.
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INFLUENZÁNÁL!
HÜLÉSNÉVGÖRCSÖK 

E GZ c ’ 8 A- F EJ FÁJÁS I
KAPHATÓ MINDENÜTT

Pop Virgil hangversenye elé
Április 8-án, szerdán este 9 órakor tartják 

meg Pop Virgil és Edmo-ndo de Vecchi mester 
együttes hangversenyüket a román Opera 
színpadán. Pop Vn-gil csak rövid ideje érke­
zett haza Párizsból, ahol Enescu mester keze 
alatt néhány hónapon keresztül dolgozott. 
Mostani hangversenye tehát már a hegedű­
művésznek egy magasabb fejlődési fokát fog­
ja bemutatni. Műsorának központjában aKar- 
lowitz hegedűverseny szerepel, amelyet Clujon 
még nem mutattak be. Kariowiz fiatalon, 
autószerencsétlenség következtében elhunyt. A 
zeneszerző, a mai idők egyik legnehezebb és 
legszebb hegedükoncertjét komponálta, amely­
nek bemutatása zenei élmény lesz a cluji pub­
likum számára. Az előadás tisztaságát és 
szépségét garantálja, hogy Pop Virgil ezt a 
számot Enescuval tanulta be és hogy a kí­
sérlet Edmondo de Vecchi vezényletével játsza 
a zeneitar.

A program egyébként is rendkívül nívósnak 
Ígérkezik. A zenekar Rossini halhatatlan Teli 
Vilmos nyitányával vezeti be a műsort, majd 
pedig Karlowitz H-moll hangversenye követ­
kezik. Utána Cuteaiui: Motto peipetuo cimü 
müvét játsza Pop Virgil, ugyancsak zenekari 
kísérettel. Szünet után a műsor a következő: 
Vitali Ciaconna, Corelli Leonard la Follia, 
Kreisler: Tambourin-Chinoa, Wieniawski: 
Seherzo-Tarantallea, M. Ravel: Tzigane.

A műsor második felében zongorán BoskO- 
vics Sándor kiséri Pop Virgilt. A miisort 
Mascagni: Fritz barát cimü operájának nyi­
tánya zárja be.

— Pataky Sándor festőművész kiállítása, a 
közönség fokozódó érdeklődésére való tekin­
tettel, kedd estig marad nyitva.

— Doktorráavatás. Szombaton, folyó hó 
4-én Neuländer Zoltánt, a cluji orvosi fakul­
táson, az összes orvostudományok doktorává 
avatták. i i

— Két és három lejes gyufa lesz április 
15-től. Bucurestiből jelentik: Április 15-én a 
Plugar-cigaretták megdrágulnak 4-röl 5 
lejre. A jövőben kétféle gyufát fognak áru­
sítani: 2 és 3 lejes dobozokban.

nos CK-K nos
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A timisoarai diákok ki­
vonultak a kongresszusról 

és elutaztak Targu-Muresről
Cáfolják Dúca emléktáblája meggyalázásának hire?, a diákok „mindössze“ 
Dúca gyilkosait éltettek. P<>l-zu-mec§une$ts képviselő nyilatkozata a sinaiai 
incidensről. Dúca öccse a történték miatt kilépett az Incuiet vezetése aiatt

álló lapusnsi liberális pártból

Egy áldiák szélhámos és a iargumuresi
zsidó kereskedik

Bucuresti, április 4. A timisoarai diákság 
visszalépett a kongresszus munkálataitól. Lu­
cian David, a timisoarai diákszervezet elnö­
ke ilyértelmü nyilatkozatot küldött a tárgu- 
muresi kongresszus vezetőségének és még 
ma éjjel elhagyta a várost. Egyébként még 
kb. 500 diák utazott el Tárgu-Muresröl.

Mi történt Sinaia is V 
Tárgu-Mures, április 4. (Az Uj Kelet tud.) 

Kevés esetben volt annyira jogosult a társa­
dalom felhördülése és megbotránkozása, mint 
most,, a tg.-muresi di'ákkongresszusra igyek­
vő diákok sinaiai tüntetéséről jött jelentések 
Után. Az történt, hogy a liberális kormány a 
saját volt pártelnöke és saját volt miniszter­
elnöke gyükosaival azonos politikai elveket 
valló csoportnak adott kongresszusra enge­
délyt és ez a politikai csoport még ennek te­
tejébe — mint ahogy az első hírek jelentet­
ték — meg is gyalázták a volt pártelnök és 
miniszterelnök emléktábláját. A felháborodás 
országszerte olyan nagy volt, hogy a kor­
mány nyilatkozatban volt kénytelen elitélni 
a történteket és erélyes vizsgálat bevezetését 
ígérte. , ,

Az uj kommünikék

A közvélemény a vizsgálat megindításának 
reményében lenyelte a cinizmusnak és durva 
kegyeletsértésnek ezt a megnyüatkozását is, 
a kongresszus azonban folyt tovább. A kor­
mány pedig látva, hogy sehogyan sincsen jól: 
a kongresszista diákok meggyaiázzák Dúca 
emlékét és ugyanakkor a kongresszus meg­
tartása elé semmiféle akadályt nem gördíte­
nek, újabb közleményt adott ki, amely ha 
lehet, még megdöbbentőbb, mint az egész 
fenti fantasztikus történet. A második hiva­
talos közleményben a kormány megcáfolja 
azt, hogyr a Duca-emléktáblát és a fölötte tevő 
keresztet meggyalázták és megállapítja, hogy 
a sinaiai pályaudvaron az étterem előtt csak 
izgató beszédek hangzottak el és mindössze 
-Dúca három gyilkosát éltették. A vizsgálat fo­
lyik és a bűnösök elnyerik méltó büntetésü­
ket — állapítja meg a hivatalos közlemény.

Mindössze tehát csak az történt,, hogy Dú­
ca gyilkosait éltették, ami egészen nyilván­
valóan

a gyilkosság bűntettének feldicsérése 
megjelölés alatt ismert jogi fogalommal 

és bűncselekménnyel egyenértékű.

Mi természetesen nem lehetünk pápábbak a 
pápánál és nem oktathatjuk ki a liberális kor­
mányt, miként védje meg vóit elnökének em­
lékét. Mindössze csak kíváncsian és őszinte 
szkepticizmussal várjuk, hogy azokat, akik 
izgató beszédeket tartottak a sinaiai pályaud­
var éttermében és Dúca gyilkosait éltették,

valóban felelősségre fogják-e vonni a 
Miionescu—Marzcscu törvény értelmében, 
politikai merénylet fi-ldiesérésének bün- 

\ tettéért. i

Szépségflastromut már ragasztottak az 
egész dologra. Mert mint Sinaiából jelentik, 
szombaton délelőtt Bueurestibő! száz diák ér­
kezett a pályaudvarra, ahol virágkoszorut he­
lyeztek el a Duca-cmlékoszlopra. Délután a 
diákok elzarándokoltak Ursaniba, a volt mi­
niszterei; ok si.jához,.

Rend van Tárgu-Muresen

Táárgu-Mures, április 4. Szombaton délelőtt 
a diákkongresszus iolytarta az egyes fakul­
tások jelentésének tanulmányozását. A diák­
vezérek szombaton délelőtt beszédeket intéz­
tek a kongresszus résztvevőihez és felhívták 
őket, ne ássák alá rendbontásokkal a ir t- . - 
fény diákszervezet presztízsét. A kongresszus 
egyébként holnap este végetér, a diákság ve­
zetői viszont elhetározták, hogy miután a 
kongresszusra kiadott szabad jegyek még há­

rom napig érvényesek, egyes erdélyi városo­
kat meglátogatnak.

Egy szélhámos és a zsidó kereskedők 
Szombaton délután a diákokból megalakult 

,,kongresszusi rendőrség'* 1 megállapította, 
hogy Husiin Alexandru 24 éves katonaszöke­
vény zöld fasisztaingbe öltözve egyetemi 
hallgatónak adta ki magát, végigjárta a 
tg-muresi kereskedők egy részét és külön­
böző öszegeket csalt ki tőlük a diákság élel­
mezése számára. így a cukorkagyártól 4000 
lejt, Brekler kereskedőtől 1500 lejt, Izrael 
péktől 1000 lejt, Kohn Mártontól 2000 lejt, 
Krausz kereskedőtől 2000 lejt csalt ki. A 
diákrendörség elfogta Hustint, súlyosan meg­
verték, majd átadták a hatóságoknak.

Egy gárdista diák öngyilkossága 
Pénteken egy StancuL'scu nevű bucurestl 

egyetemi hallgató öngyilkosságot követett el 
Tg-Müresen. Állapota súlyos. Stanculescu 
öngyilkosságát a gárdista diákság körében 
uralkodó nézeteltérésekkel magyarázzák.

Poluzi-Micsunesti képviselő nyi­
latkozata

Poluzi-Miesunesti képviselő, aki mint is­
meretes, interpelláni akart a kamarában 
Dúca meggyilkolása ügyében. Beza nyílt le­
veléből kifolyólag, a sinaiai állomáson történ 
tekröl ezeket nyilatkozta az Adeverulnak:

— Úgy vélem, hogy másodízben követtek 
el gyilkosságot, ezúttal erkölcsileg az ellen, 
aki valaha I. G. Dúca volt. Nem tudom

Szép húsvéti 
ajándéknak 

csak porcellánárut
vegyen.

OBcsé, siép és ginem,

Gyári lerakat: Cluj, Str. Memoranduiui 22.

másként elképzelni, mint úgy, hogy xiyen 
ocsmány gesztust csak a legelemibb erkölcsi 
érzelmeket nélkülöző csavargók csoportja 
követhette el. Nem akarom elhinni, hogy 
diákok voltak képesek megszentségteleniteni 
a nagy Dúca emlékét és nem tudom feltéte­
lezni, hogy a visszahatás ne éppen a diákság 
kebeléből induljon ki, amelynek körébe bizto­
san néhány felelőtlen huligán férkőzött. A 
Sinaiában történteket minél nagyobb nyil­
vánosságnak kell megismernie, hogy kinyíl­
jon a szeme az igazi, öntudatos és tanulni- 
kész, sokszor szegény nélkülöző diákoknak, 
másrészt, hogy a közvélemény tájékoztatva 
legyen azon metódusokról, amelyeket magu­
kat a nemzeti irányzat vezetőinek kiadó 
társaság használ.

Egyébként a Sinaiában történtek miatt 
Grigore Dúca képviselő, az elhunyt fivére 
levélben közölte Dinu Bratianuval, a liberális 
párt elnökével, hogy nem maradhat tovább 
a lápusnai tagozat tagja, amit Inculet bel­
ügyminiszter vezet. A jövőben is hü kato­
nája marad a liberális pártnak, de nem kí­
ván tagja lenni a lápusnai szervezetnek.

Ha, vasdrsiagt a B$®wal SSezeéban nagy kettős műsor egy heíyárért
I. ZARÁNDOKÚT A SZENT ATYÁHOZ. Premier. Egyetlen hiteles film, mely bemutat­
ja a Vatikán várost, valamint a pápa őszent ségét. II. KISMAMA, fősz.: GAÄL FRANCI. 
Előadások kezdete: Vatikán: 3.15, 6, 8.20, 10.30, Kismama: 4.30, 7, 9.20 órakor. —
Vasárnap délelőtt 10-kor egyetlen és utolsó előadás: Az IGÉKET FÖLDJE c. filmből. 
Minden jegy 15 lej. Minden jegy 15 lej.

Kritikussá vált újra a politikai 
helyzet Spanyolországban

lemond Zamorra köztársasági elnök?
MADRID, április 4. (Rador.) A politikai helyzet a parlament tegnapi viharos ülése 

következtében újból kritikussá vált. Zamorra elnök nem oszlathatja fel a parlamentet, mert 
már két ízben élt ezzel az elnöki jogával. így tehát lehetségesnek tartják az elnök lemon­
dását is. Azana miniszterelnök kijelentette, hogy a belső rendet mindenkivel szemben meg 
fogja védeni.

Olasz repülőgépek bombázták 
az addis-abebai repülőteret

Déli irányban nyomulnak tovább az olaszok. Diredeauát és Dzsizsigát is
bombáztak az olaszok

Addis-Abeba, április 4. (Rador). Ma dél­
előtt öt olasz repülő jelent meg a főváros 
felett és bombákat dobott le a repülőtérre. 
Egy abesGzin repülőgép kigyulladt. Az ola­
szok szét akarták rombolni a drótnélküli 
táviróáliomást, de nem sikerült. A légielhári- 
tó ágyuk tűz alá vették az olasz gépeket.

Hivatalos olasz hadszintéri jelentés sze­
rint április 3-án az első hadtest folytatta 
előnyomulását déli irányban. Az alpesi divi-

i zió érintkezésbe lépett az ellenséggel és 
szétszórta a császári gárda még életben ma­
radt csapatait. A délután folyamán a Che- 
sad-Ezbától délre fekvő összes hadállásokat 
az olaszok elfoglalták, mialatt az ellenség 
az Aggumberta-szoroson keresztül hátra­
vonult, az olasz repülők által folytonosan 
bombázva és gépfegyvertüzzel elárasztva. Az 

I ellenségnek súlyos veszteségei vannak. Több-

Május 1-én megindul
a Prága—Ciuj—Iasí— 

Moszkva repülőjárat
Bucurestl, április 4. Caranfil légügyi 

alminiszter nyilatkozott a sajtónak a lég­
ügyi alminisztérium tevékenységével kap­
csolatban megszavazott két uj törvényről. 
Az aviatikái alapot 250 millióval növelik, 
az elmúlt evvel szemben, mint építkezések­
re és főleg a polgári lakosság védelmének 
biztosítására fognak fordítani. A rendes 
aviatikái büdzsét 107 millióval emelték fel, 
amiből lakásokat fognak építeni a repülő­
terek közelében a tisztek és altisztek szá­
mára és más az aviatika; fejlődését szol­
gáló célokra fogják fordítani. Május 1-én 
átadják a forgalomnak a Prága—Cluj— 
Iasi—Moszkva; légijártot. Tervbe van véve 
egy Bucurestl—Constanta éjjeli járat és 
öt uj repülőtér építése.

1

197 paragrafus 5 perc alatt
Bucurestl, április 4. A kamara utolsó ülést-' 

még a román törvényhozásban is szokatlan 
rekorddal zárult. Az ipari és professzionális 
oktatásról szóló törvényjavaslatot, amely 197 
paragrafusból áll, a plénum rekordidő alatt 
— 5 perc alatt — szavazta meg. Természe­
tes, hogy ilyen körülmények között a szava­
zó képviselőknek alig volt sejtelmük arról, 
hogy voltaképpen milyen szakaszokat szaval­
tak meg.

ezer puskát, több gépfegyvert és 8 ágyút 
hagyott hátra. Az olasz veszteség: 40 halott 
és sok sebesült. Estefelé az abesszinek dél 
felé való menekülése fokozódott. Az abesszin 
szökevények száma egyre nö.

A Stefani jelentése szerint az Ascianghi- 
tó mellett elszenvedett veresége után a né- 
gus a következő táviratot intézte a császár- 
nőhöz: „Nem marad más tennivalód, mint
imádkozni érettem".

Goga OclavisB 
Blank Arisztid estélyén
Bucurestl április 4. Tegnap este fényes 

bankett volt Blank Arisztidnál. Az előkelő 
vendégek között volt Goga Octavian, a Ke­
resztény Nemzeti Párt elnöke és neje is.

A hírhez kommentár nem kell. Önmagá­
ért beszél Goga Octavianről és — Blank 
Arisztidről is.

TILTAKOZÓ NAGYGYŰLÉST HÍVOTT 
ÖSSZE MARA A NEMZETI PARASZT­
PART A PARLAMENT BEZAKASA MIATT

Bucurestl, április 4. A parlament meg- 
lepetésszerü bezárása elleni tiltakozásul a 
nemzeti parasztpárt mára nagygyűlést hivott 
össze, amelyen Maniu, Mihalache, Lupu. Mad- 
gearu és mások fognak felszólalni.

A hadügyminiszter 
vizsgálatot indít a 
Pomponíu-ügyben

Bucurestl, április 4. Paul Anghelescu. 
tábornok hadügyminiszter értesülve az 
Ilié L;zar által a Pomponiu—Vasiliu Cluj 
perben tett vallomásról, vizsgálatot ren­
delt el az igazság megállapítására.

i FRATEKNITAS Könyv- és Lapkiadó B. 7 
nyomása öuj, Strada Baron L. Pop 1* 

i Telefonszám: 8-81.

CENZÚRÁT


